

bb 80. szakszervezeti küldöttségek érkeztek hazánkba  
május 1-re

tr-lm la

1968. április 29.

a magyar szakszervezetek országos tanácsa elnökségének meghívására május 1-re, a nemzetközi munkásosztály ünnepére hétfő estig hazánkba érkezett a szovjetunió, a vietnami demokratikus köztársaság, bulgária, dahomey, csehszlovákia, a koreai népi demokratikus köztársaság, kuba, Lengyelország, mongólia, a német demokratikus köztársaság, tanzania és szomália szakszervezeti delegációja./mti/

--

-52 -

-vége! -



**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-400, 259-600

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1968. április 30.

bb 1. tamási áron emlékest

i pr/hné-ju zs bs

1968. április 30.

tamási áron emlékestet tart május 6-án az irodalmi színpadon a magyar írók szövetsége. az est szereplői között színpadra lép bihari józsef, török erzsébet, jancsó adrienne, szabó gyula, földi teri és koncz gábor./mti/

--

bb 2. virágzó bazsarózsafák szarvason

vid cs/tné-ju ká la

1968. április 30.

hazánk legnagyobb bazsarózsa gyűjteményét<sup>a</sup> szarvasi arborétumban alakították ki: a világ minden tájáról mintegy 150 fajtát telepítettek a bemutatókertbe. virágaik az öt forintos nagyságu „minitől”, a gyermekfej nagyságu óriásokig a hófehértől a bársony bordóig terjedő rengeteg színárnyalatban pompáznak. a rendkívül meleg hatására a szokásosnál legalább három héttel korábban nyíltak ki többek között a rendkívül ritka kaporlevelű bazsarózsa tűzpiros, recésszélű virágai. teljes virágdiszben pompáznak már 2-2.5 méter magasra nőtt óriásvirágu bazsarózsafák is. a legszebb fajtákat az arborétum szakemberei elszaporítják./mti/

le

--

-1-

bb 3. évente 1000 házigyári lakás budapesten 16 szintes épületekben

i sb/lk-ju ie la

1968. április 30.

a tipustervező intézet dolgozó csordás tiberi ybl-díjas építész és gilyén jeno kossuth-díjas statikus irányításával elkészítették az első 16 szintes házigyári épületek tanulmányterveit és megkezdték a részletes kiviteli tervek kidolgozását. a házigyári termékekből épülő új lakótetepek változatosabb városképének kialakítását segítik ezek a paneles magasházak.

egyelőre kétféle 16 szintes épületet, egy pont- és egy tömbháztípust terveznek. mindkét épület 150-150 lakásos. a csaknem négyzet alaprajzu pontházban az emeletenkénti lakás közül kettő garzon és nyolc kétszobás. a hosszukásabb tömbházban több hely jutott nagyobb lakások kialakítására. így emeletenként két garzon- és négy kétszobás lakást helyeznek el; ezen kívül két lakást nappali szobával és a szokásosnál nagyobb két-két hálófülkével, további két otthont pedig három szobával terveztek. a kelenföldi házigyári lakások tapasztalatai alapján mindkét épületfajtánál lépcsőházanként egy helyett három felvonót szerelnek fel, s az egyik lift butor- és betegszállításra is alkalmas lesz. további eltérés - a lakók kérésére - az újfajta toronyházak javára, hogy a szobák 40 centiméterrel szélesebbek, 10 centiméterrel magasabbak, és a falak hangszigetelése is jóval kedvezőbb. nem lebecsülendő előny az sem, hogy emeletenként két-két fűtött szárítóhelyiség áll majd a lakók rendelkezésére. az épület összeállításának és a befejező munkáknak az idejét pedig több hónappal megrövidíti, hogy ebben a két toronyházban már teljesen berendezett és előregyártott fürdőszoba-térelmet emelnek be a lakásokba. érdekessége, hogy az üzemen előregyártott fürdőszoba-térelmet átmenetileg rakárnak használják. a térelembe, csomagolják, ugyanis az egész lakás fontosabb szakipari anyagait - szőnyeg- és pvc padló-tekercset, csöveket, szerelevényeket, stb. - amelyeket a fürdőszobaelem beemelése és felnyitása után kell elhelyezni, felszerelni a helyiségekben.

budapest harmadik házigyára készíti majd el a 16 szintes toronyházak paneleit, térelmeit. évente ezer toronyházi lakás szerkezetének gyártására készülnek fel. a tipustervező intézet május végén adja át azokat a terveket, amelyek alapján már megkezdhetik a házigyári elemsablonok megszerkesztését, s előreláthatóan a jövő év második felében kelenföldön már sor kerülhet az első 16 szintes paneles toronyházak építésére is.

/mti/

..

-2-

bb 4. páratlan akusztikai berendezés a margitszigeti szabadtéri színpadon

i pr/hné-lm zs

1968. április 30.

még a szabadtéri évad megkezdése előtt befejeződik az a nagyszabású - immár két éve tartó - munka, amellyel a margitszigeti szabadtéri színpad akusztikáját korszerűsítik. a konstruktőrök a maga nemében egyedülálló frekvencia-váltókészlettel berendezést állítottak fel a szigeten, amelynek lényege, hogy együtt hangzóvá teszi a három irányból - a hangszóróból, a színpadról és a zenekari árokból - érkező hanghullámokat. a hangforrások centruma a mostani zenekari árok lesz, csak néhány hangvetőt helyeznek el a nézőtér körüli magas oszlopokon.

a berendezés felszerelése gondos munkát igényelt. az akusztikai szakemberek szinte minden ülésen bemérték a hanghullámok intenzitását, hogy egyöntetű, kellemes hangzást biztosítsanak az egész nézőtéren. ennek érdekében a széksorokat is lesüllyesztették, s a központi keverőasztalt a nézők között helyezték el. a színpadrólátást ez a megoldás nem akadályozza, mert a fülke felső szintje csak a látószög alsó széléig ér./mti/

..

bb 6. hatezer őzbak terítéken - megkezdődött az őzbakselejtezés

i jf/tr-lm ie

1968. április 30.

az erdőgazdaságok, vadásztársaságok területein megkezdődött az őzbakselejtezés, amelynek során a szakemberek igyekeznek javítani az állomány minőségi összetételét. az állatok jól teleltek, megfelelő kondícióban vannak, de még sem kerülhetik el a szokásos kiválogatást. ilyenkor veszik puskavégre azokat az állatokat, amelyeknek nem megfelelő minőségű a trófeája, rossz állású, vagy a testhez képest szabálytalan az agancsuk. a selejt őzbakokat főleg három éves koruktól kezdve ejtik el, amikor már tisztázódik, valóban, reménytelen eset-e, az állat. kilövik az öreg bakokat is, amelyek már különben, visszaraknának, - trófeájuk nem fejlődne tovább, inkább évről-évre romlana a minősége. a gondosan megszervezett vadászatokon hozzávetőleg öt-hatezer őzbakot selejteznek ki és csak a tenyésztés szempontjából jó tulajdonságokkal rendelkező állatokat hagyják, ,,lábon,,.

az idén összesen több mint tízezer őzt ejtenek el a vadaktól benépesített területeken./mti/

de

bb 5. vikendházak a keleti főcsatorna partján

a vid kz/sk-lm ká

1968. április 30.

az ország csapadékban legszegényebb vidékét kettészelve, 100 kilométer hosszú keleti főcsatorna a táj egész arcúlatát megváltoztatta. egyes fával, kisebb erdőkkel betelepített szakaszait már az elmúlt években is sok kiránduló és horgász kereste fel. különösen nagy volt a forgalom a hortobágyi, a bal-mazujvárosi és a hajduszoboszlói csatorna-szakaszokon. a nagy érdeklődést látva, a tiszántúli vízügyi igazgatóság vikendházak építésére jelölt ki telkeket ezeken a területeken. hamarosan mintegy 100 apró, színes vikendház teszi még színesebbé, elevenebbé az új, mesterséges folyó partját. /mti/

--

bb 7. hortobágyi ekhós szekér

vid-cs/tné-lm ká

1968. április 30.

az újvidéki mezőgazdasági kiállításra utazó magyar lovas-csoport tagjai között hortobágyiak is lesznek. a pusztáról hármas fogatot visznek magukkal, ősi ekhós szekérrel. az ekhós szekeret most készítik, mégpedig úgy, ahogyan azt évszázadokkal ezelőtt a pusztai emberek kiformálták. fonott fűzfavesszőből lesz a kas, amelyből egy méter 70 centiméteres tartórudak emelkednek ki. erre erősítik a gyékényszőnyeget, amely az eredeti hortobágyi ekhós kocikat is borította. a gyékényszőnyeget a hortobágyiszeleli gyékényesek szövik ugyancsak hagyományos módon. /mti/

--

bb 8. kétmillió fehér- és szürkenyár csemetét nevelnek a homoki erdősiszékhez

a vid-cs/tné-lm ká

1968. április 30.

„havaznak,, a nyárfaerdők a duna-tisza közén. elsőnek a rezgőnyárfák pelyhesedtek ki, de már a szürkenyár magját is repíti a szél. a maggyűjtésre kijelölt nyárfásokban megkezdtek a termés betakarítását. a vidéken honos fehér- és szürkenyár füzereit zsákszámba szállítják az erdészetekhez, ahol szárítják, pergetik, majd nyomban el is vetik a parányi magvakat. az idén 130 kilogramm magot gyűjtenek és vetnek el a kiskunsági erdőgazdaság csemete kertjeiben, ahol öntözéssel több mint kétmillió nyárfamagoncot nevelnek. /mti/

--

-4-

bb 9. magyar filmhét bécsben

1 pr/hné-ju zs bs

1968. április 30.

május 2-án magyar filmhét kezdődik az osztrák fővárosban. a megnyitó gálaesten a „piros arany,, című kisfilmet és a maradékalapítvány díjnyertes „egy szerelem három éjszakája,, című játékfilmet vetítik. a bemutatóra magyar filmművész delegáció - révész miklós, a mafilm igazgatója, révész györgy filmrendező és venczel vera színművésznő - utazik bécsbe. /mti/

--

bb 10. műanyagemberek expontra

a vid kz/sk-ju ká la

1968. április 30.

műanyag emberi felsőtesteket készít pedagógiai célokra a szegedi univerzális ktsz, a helybeli orvostudományi egyetem közreműködésével. az érdekes anatómiai szemléltető eszközök „testében,, az ér- és ideghálózat, valamint a belső szervek ugyanolyan színesek és elasztikusak, mint a valóságban. szobrászművész tervezte, orvosok, anatómusok ellenőrizték. a külföldre küldött mintapéldányok sikert arattak, s befutott az első megrendelés is. hamarosan 100 „műanyag ember,, indul külföldre szegedről. /mti/

--

bb 11. altatják a pontyokat dinnyésen

a vid-cs/tné-ju ká la

1968. április 30.

megkezdődött a pontyok ivása a dinnyési ivadéknevelő tógazdaságban. a tenyészpontyokat még az ivás megkezdése előtti

napokban kifogják a tóból, serkentő hipofízis injekciókkal kezelik majd altatóvat kevert vizű kádakba rakják őket, ahol a pontyok mély álomba merülnek. a mozdulatlan és teljesen kábult halakat azután megszabadítják az ikráktól, illetve a tejtől. a megtermékenyítés után az ikrákat keltetőüvegekben érlelik, s három-négy nap múlva már megjelennek az első áttetsző testű lárvaszerű ivadékok. ezek, néhány napos etetés után, kikerülnek a nyújtótavakba - a gazdaság halbólcsődéibe, - vagy különleges műanyag szállítóadényekben utnak indulnak az ország 22 tógazdasága felé.

az idén 25 millió pontyivadék „születik,, dinnyésen. nyolc millió a halastavakba kerül, a többit egy-két nyaras kórukban értékesítik. /mti/

--

-5-

bb. 12. Hetven millió iron - új hűtőgép-típusok - az export növelését, a szolgáltatások bővítését juttatták a szövetkezeteknek odaitélt vándorzászlókkal

i sz/tné/ie/gy/la

1968. április 30.

tavalyi munkájával a kisipari szövetkezetek versenyében a komáromi vegyipari ktsz, a budapesti írószerekészítő ktsz és a mirkőz nyerte el a legmagasabb kitüntetést, a minisztertanács vándorzászlaját.

a komáromi vegyipari ktsz a lakosság részére végzett javító-szolgáltató tevékenységének bővítésével tünt ki. kilenc iparágban, 62 munkahelyen, 26 községben és öt városban folytatja tevékenységét. az előző évinél mintegy 20 százalékkal több csaknem egymillió forinttal nagyobb értékű javító szolgáltató munkát végzett a lakosság számára.

a budapesti írószerekészítő ktsz ebben az időszakban 70 millió irónt gyártott, s ennek 80 százalékát exportra. a szövetkezet főként az export árualap növelésével szolgált rá a kitüntetésre: a külkereskedelemnek az előző évinél 90 százalékkal több terméket adott át értékesítésre.

a mirkőz most ismét birtokába vehette a minisztertanács vándorzászlaját, s ezt annak köszönheti, hogy messzemenően eleget tett a külföldi piac követelményeinek. újabb hűtőgép-típusok, üzletberendezések, búfé-felszerelések gyártását kezdte meg és terven felül szerelt fel egy moszkvai és egy leningrádi abc áruházat saját hűtőgépeivel. diesel próbapadjai a világ számos országába, köztük az egyesült államokba is eljutottak és a star 12-es, legújabb típus az idei lipcsei vásáron az aranyérmesek közé került./mti/

bb. 13. készülődés a soproni ünnepi hetekre

vid-fm/tné/ká/gy/la

1968. április 30.

készülnek a meghívók az idei - június 28-tól július 15-ig tartó soproni ünnepi hetekre, amelyeken gazdag program várja a városba látogatókat. a megnyitó ünnepség - mint minden évben, - most is a kivilágított tűztorony előtti téren lesz.

/folyt. köv./

8.35/1L fe 046

- 6 -

bb. 13. / készülődés... folyt./ gy

a zenei események közül kiemelkedik a soproni liszt ferenc szimfonikus zenekar hangversenye tusa erzsébet közreműködésével, a sétatangverseny a fertőrákosi kőfejtőben, a haydn-kertben megtartandó barokk muzsika-est, haydn „a teremtés”, című oratóriumának előadása a soproni szent mihály templomban és a fertődi kastély zenetermében július 6-án megrendezendő haydn-hangverseny, amelyen a magyar állami hangversenyzenekar kamarazenekara szerepet fejtér györgy vezényletével és banda ade gordonkaművész közreműködésével. ezenkívül orgonahangverseny, a máv szimfonikusok hangversenye, valamint az állami operaház szólistáinak közreműködésével palett-est szerepet az ünnepi hetek zenei műsorában.

a sportok kedvelői go-kart - nemzetközi kézitabda-, ter- és vízjáró tájékoztató-, meghívásos országos autóversenyt és nemzetközi lovasversenyt tekinthetnek meg a soproni hetek alkalmával./mti/

bb. 14. új, korszerű pincészetet kap a csongrádi kadarka

vid-cs/tné/gy/la

1968. április 30.

az alföld egyik jeles borvidékén, a csongrádi határban már négyezer holdra bővült a szőlőtermő terület. az elmúlt öt év során nagyüzemesítették a szőlőket, s a szórvány gyümölcsösök kivágásával mindenütt gépi művelésre tették alkalmassá a telepeket. a csongrád-szolnok vidéki állami pincegazdaság nemrég nagyszabású programot dolgozott ki a gyors ütemben fejlődő tájörzet termésátvételi, feldolgozási problémáinak megoldására. a felújításon és bővítésen kívül hétmillió forintos beruházással 16 000 hektoliteres új tároló-pince épül. rövidesen hozzáfognak egy korszerű erjesztőtorny építéséhez is. a helyi pincészet eddig csupán tárolással foglalkozott, a fejlesztési program megvalósulásával fokozatosan rátérnek majd a palackozásra is. bővítik a csongrádi kadarka borok választékát, s többféle márkás vörösbort hoznak forgalomba./mti/

bb. 15. „szüret”, - országos fotópályázat

vid-fm;tné/ká/gy/la

1968. április 30.

„szüret”, címmel országos fotókiállítást rendeznek székelyszárdon a szeptember végén sorra kerülő szüreti napokon

/folyt. köv./ 44 8145

- 7 -

bb. 15. /„szüret,,.... 1. folyt./ gy

a kiállítás célja, hogy a fotóművészet sajátos eszközeivel bemutassa a hazai szőlőtermesztés gazdag hagyományait és a kialakuló nagyüzemi termelést.

a kiállításon szereplő legjobb öt felvétel szerzőjét 1 000 - 1 000 forinttal díjazták, ezenkívül hat különdíjat osztanak ki. a pályamunkákat 1968. augusztus 15-ig kell beküldeni. a feltételekről a szekszárdi városi tanács V. művelődésügyi osztálya ad felvilágosítást./mtl/

bb. 18. kőtenger, krátertavak, vulkáni hamueső - gondozásba veszik a ritka természeti kincseket

vid-fm/tné/ká/gy/La

1968. április 30.

a tapolcai járási népfrentbizottság természetvédelmi munkacsoportja tervet készít a vidék értékes természeti kincseinek megóvására és rendbentartására. a munkacsoport az elmúlt években csaknem száz műemlék felügyeletére és gondozására vállalkozott és most ezt a munkát kiterjeszti a természetvédelemre is.

a tapolcai és káli medence természeti érdekességekben egyik leggazdagabb vidéke hazánkban. a természeti ritkaságok többsége már a törvény védelmét élvezzi, egyrészt azonban még a társadalom önkéntes pártfogására vár. egy-egy kisebb földrajzi tájegységben is túlszámba láthatók idegenforgalmi érdekességek. a szentbékai kőtenger - amelynek képződményei kővémeredt hullámokra emlékeztetnek - páratlan látványosságot kínál. a mindszentkálai közelében levő réteskő képződményei vulkáni hamueső és lávafolyás maradványai. a bazaltorgonák, a kup-alaku képződmények, a fekete-hegy krátertavi és a salzföldi csarabos - érdekes déli növényzet - megvédése és rendbentartása egyaránt szerepel a népfrent-munkacsoport programjában.

a tervek szerint feltérképezik az érdekes képződményekben gazdag vidéket, és megóvásukhoz kérik a környékbéli kistérszervezetek és uttorócsapatok támogatását is./mtl/

8.55/gy de 955

- 8 -

bb. 16. szélmalom-embléma a dorozsmai traktorokon

vid-cs/tné/ká/gy/La

1968. április 30.

a dankó pista nótájából híressé vált dorozsmai szélmalomot nemrég állították helyre eredeti formájában. az ipari műemléket most emblémába foglalta a kiskundorozsmai gépjavitó állomás. máris készülnek az üzem új védjegyei, amelyek a község idegenforgalmi nevezetességét, a híres szélmalomot és egy traktort ábrázolnak. az emblémát megkapja minden traktor, amelyet itt javítanak. a kiskundorozsmai mezőgazdasági üzemben, ahol a nagyteljesítményű láncfalpas erőgépek javítására rendezkedtek be, az új védjegy kiváló munkára kötelezi a gépműhelyek dolgozóit. a javítási munkákon kívül különböző berendezéseket, a traktorok felújításánál használatos lugos mosókat, továbbá szőlőművelő ekéket, s egyéb kisgépeket készítenek. a tervek szerint ezekre is rákerül majd a szélmalom-embléma./mtl/

bb. 17. megtizedelte a csonthéjasok termését az „áprilisi tél,,

vid-cs/tné/ká/gy/La

1968. április 30.

szabolcs-szatmár megye megyeseiben, cseresznyéseiben és szilvásaiban végetért a virágzás, kialakultak a gyümölcs-kezdemények. a napokban megtartott határszemlék alapján a szakemberekből álló bizottságok megállapították, hogy a szokásosnál két héttel korábban virágbaborult fáknak sokat ártott az „áprilisi tél,,. az elővirágzás utáni természetes gyümölcshullás nagyobb volt a szokásosnál: a vártnál képest így legalább tíz százalékkal csökkentek a terméskilátások. azonban még így is bőségesen vihetnek majd piacra csonthéjas gyümölcsöket a nyír-ség homokbuckás vidékén gazdálkodó szövetkezetek. a jelenlegi állapot szerint negyven vagon cseresznye és meggy, továbbá tíz vagon korai és csaknem 700 vagon késői érésű szilva eladására számítanak a gazdaságok./mtl/

bb. 20. „munkásmozgalmunk,, harcosai,, címmel bibliográfia jelent meg az mszmp baranya megyei bizottságának kiadásában

vid-fm/tné/ká/gy/La

1968. április 30.

az mszmp baranya megyei bizottsága „munkásmozgalmunk harcosai,, címmel - dokumentumokkal és fényképekkel illusztrált - kiadványt jelentetett meg. a kötethez írt bevezető vázolja a megye munkásmozgalmának történetét, főbb állomásait. a bibliográfia a baranyai munkásmozgalom hatvan kiemelkedő harcosának életútját, életrajzi adatait ismerteti./mtl/

8.57/11

- 9 -

bb. 19. a szolnoki halászsok megnyerték a „szennyvizpert”,

a vid cs/tné/ká/il la

1968. április 30.

a szolnoki felszabadulás halászati tisz egyik legjobb fogási területe a tiszta, amelybe a cukorgyártól délre eső szakaszon a cukorgyártási idényben rendszeresen nagy mennyiségű gyári szennyvizet eresztettek. a szennyviz oxigénhiányt okozott, és elpusztította a halak táplálékául szolgáló planktonokat is. a halállomány csökkenésén kívül a gombaterjedések miatt számottevő károk keletkeztek a halászati eszközökben: a varsákokban és a hálókban is. a halászati tisz pert indított a szolnoki cukorgyár ellen, és az illetékes járásbírótság első fokon - hároméves szennyvezést véve alapul - 150 ezer forint kártérítés megfizetésére kötelezte az üzemet. fellebbezés folytán az ügy másodfokon a megyei bíróság elé került, amely helyben hagyta az elsőfoku bíróság ítéletét. a halászati tisz pert indított a selypi cukorgyár ellen is, amely kibocsátott szennyvizével az év egyes szakaszaiban a zagyva-mederszakaszon halpusztítást okozott. a tisz a kártérítésként kapott pénzüsségeket a kipusztult halállomány pótlására és a szennyviz okozta károk helyreállítására fordítja /mti/

bb. 21. május közepén piacra kerül a szabolcsi ujbungonya

a vid cs/tné/ká/il la

1968. április 30.

házánk legnagyobb ujbungonyatermelő vidékén, a szabolcs-szatmár tiszaháton megkezdtek a korai fajták növényápolását. többnyire kéziszerszámokkal láttak munkához a venceslői, a gávai és a timári termelőszövetkezetekben és háztáji gazdaságokban. a szokottnál két héttel korábban ültették el a gumókat, s így már három, négy levelesek, araszos magasságúak a bokrok. a többnyire fagymentes területeken bőséges a virágrügy-képződés. a burgonyatermelő gazdaságok szakemberei arra számítanak, hogy május közepén piacra kerül a kedvelt szabolcsi ujbungonya közül a gülbaba, a boldogító és a kisvárdai rózsza. a hónap második felében valószínűleg minden eddiginél magasabb lesz a választék: az idén először termelik üzemi méretekben az ízletes, sárgahúsú somogyi kifli és néhány külföldi korai burgonyafajtát. a szabolcs-szatmár megyei mezőgazdasági nagyüzemek ez évben mintegy tízezer holdról szállítják az előhajtott burgonyát az iparvidékekre, a főváros piacaira és külföldre. /mti/

9.00/ll

kl

bb. 23. a holnap takarmánya - viziboglárka, tündérrózsa, süllőnínár és békaszóló a lehetőségek listáján

a vid cs/tné/ká/il la

1968. április 30.

a balaton vízi növényeit vizsgálva sajátos jelenségre figyelt fel dr. kárpáti istván, a keszthelyi agrártudományi főiskola tanszékvezető docense. megállapította, hogy a különböző mikroelemek, - elsősorban a mangán, - a szárazföldi kultúrákhoz képest hatványozott mértékben halmozódnak fel a vizinövényekben. míg például a pázsitfű fajokban kilogrammonként csak 70 - 100 milligramm mangán található, a békaszóló 500- 3 000, a süllőnínár pedig 1 000- 2 000 milligramm mangánt tartalmaz kilogrammonként. hasonlóképpen magas a mangán tartalma a viziboglárkának, a tündérrózsnak, a tócsagaznak és a rencének is. mindez elsősorban az állattenyésztés szempontjából rendkívül jelentős, hiszen a mangán egyes enzimeknek fontos alkotórésze, más enzimek pedig csak ennek jelenlétében aktívak. tehát ez a mikroelem nélkülözhetetlen a magasabbrendű élőlények szervezetének működéséhez. a keszthelyi vizsgálatok új lehetőséget tárnak fel a takarmányozásban. a kutató az említett növényeket nemcsak dúsításra, de önálló takarmánnyként is javasolja felhasználásra /mti/

bb. 24. mohácsi „farostlemezcsohad”, mutatkozik be a bnv-n

a vid kz/sk/ká/il la

1968. április 30.

a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlajával kitüntetett mohácsi farostlemezcsohad gyár az idei bnv-n bemutatja az utóbbi években kialakított „farostlemezcsohadot”, a jórészt saját tervezésű, háziilag készített gépeken készült, különleges rendeltetésű lemezeket főképpen a motor- és járműiparnak, valamint az építőiparnak ajánlják. a „csohad egyik tagja - a „mo-mart”, - tucatnyi színben készül. a mintázata csemepeutánzatú. a „mo-per”, kitűnő akusztikai tulajdonságokkal rendelkezik. tetszetős falburkolat, dekoratív mennyezetborítás készíthető belőle. a csohad harmadik tagja a „mo-fal”, ugyancsak falburkolat készítésére alkalmas. a tartós és tetszetős felületű lemezekből a gyár az idén kétmillió négyzetmétert szállít a feldolgozó iparnak, de máris készülnek a kapacitás-bővítési tervek. /mti/

9.07/ll

kl



bb. 22. jublát a székesfehérvári televízió-gyártás

vid-kz/sk/ká/gy/ta

1968. április 30.

tíz évvel ezelőtt kezdődött meg székesfehérvárott a videoton rádió- és televízió gyárban, az akkori viny egyik üzemében a hazai televízió készülék-gyártás. az első évben mindössze 100 készülék hagyta el a gyárat. azóta kialakult a gyár mérnök-, technikus- és szakmunkás-gárdája, s gyors ütemben növekedett a termelés. a második évben 17 000, a harmadik évben 59 000, az idén pedig már mintegy 240 000 televízió készüléket gyártottak, illetve gyártanak. a típusok sorát a munkácsy nyitotta meg, majd a benzur, a tavasz, a kékes és az alba regia következett. a carment a horizont és a favorit követte. a következő típus - a sztár - elnyerte a bnv nagydíját, s az ezután következő monalisa is nagy sikert aratott mind belföldön, mind pedig külföldön, hasonlóképpen a videoton legsikerültebb gyártmányai közé tartozik a minivisor, amelyből hollandiába és svájcba is szállítanak. tíz év alatt együttesen mintegy 1,2 millió készülék került a székesfehérvári üzemből külföldre.

a minőség javításának egyik legfontosabb állomása volt, amikor két évvel ezelőtt rátértek a nyomtatott huzalozású készülékek gyártására, továbbá a robbanásbiztos képcsövek alkalmazására. az idén már az összes készülékek mintegy 35-40 százaléka robbanásbiztos képcsővel készült. a jubiláló üzem az idén három-négy új típusú készülékkel jelentkezik. az év végéig több ezer kerül belőlük az üzletbe./mti/

bb. 25. lebontják a szombathelyi „mária valériát,”

vid-kz/sk/ká/gy/ta

1968. április 30.

lebontják a szombathelyi „mária valéria,” telepet. a tanácsnak 54 család elhelyezéséről kellett gondoskodnia. huszan új épületben kaptak lakást, de a többieket is mind egészségügyileg, mind műszakilag kifogástalan lakásokhoz juttatták. a kiköltözés befejezése után nyomban hozzáfognak a szükség-lakások lebontásához. a helyükön egyelőre parkot alakítanak ki, a későbbiekben pedig többszáz korszerű lakást építenek./mti/

- 12 -

bb. 26. pécsi kutató érdekes termelési módszere: a szőlő védi a zöldborsót - a zöldborsó táplálja a szőlőt

a vid cs/tné/ká/il ta

1968. április 30.

dél-baranya két híres növénye - a zöldborsó és a szőlő között néhány évvel ezelőtt termelési ellentét keletkezett. mindkét növény azonos fekvésű és hasonló mikroklímájú területet igényel, vagyis a dombok napsütötte, déli lankáit. a gazdaságok tehát a következő dilemma elé kerültek: vagy a primőrt terület további növeléséről, vagy az újabb szőlőtelepítések-ről mondanak le. egy pécsi kutató, dr. diófási lajos, a szőlészeti és borászati kutatóintézet tudományos főmunkatársa megoldotta a borsó és a szőlő „békés egymás mellett élését”: olyan módszert dolgozott ki, amely lehetővé teszi, hogy a primőrnövényt a moser-rendszerű szőlőkben termeljék. a 240 centiméteres vagy ennél szélesebb sortávolságú szőlők közé körülbelül másfél méteres sávban borsóval vetik be. így mindkét növény művelését, ápolását károsodás nélkül elvégezhetik. az idei tavaszon már többszáz holdon alkalmazzák dél-baranyában a pécsi kutató módszerét, ami - a jelek szerint - kitűnően bevált. az április eleji fagyok sok helyen elpusztították a primőrt, a szőlősorok közé vetett borsó azonban épségben maradt: a szőlő megvédte a hidegtől a kényes növényt. „vizonzásul,” a zöldborsó „táplálni,” fogja a szőlőgyökereket. a termés leszedése után ugyanis a visszamaradt szárrészeket - zöldtrágyaként - leszántják, amivel holdanként két mázsa pátisónak megfelelő mennyiségű nitrogént visznek a talajba. maga a borsótermés akkora jövedelmet hoz a gazdaságnak, hogy abból a szőlőművelés egész évi költségeinek 40-50 százalékát fedezik./mti/

bb. 27. bővítik a komáromi gyógyfürdőt

vid kz/sk/ká/il ta

1968. április 30.

újabb medencével, két nagy öltözővel, s kemping-házakkal bővítik a komáromi gyógyfürdőt. a medencéket tápláló 62 fokos víz összetétele azonos a lukács, a rudas és más fővárosi gyógyfürdőkével, sőt kén-tartalmuk még azokét is felülmúlja, s így kiválóan alkalmas mozgásszervi betegségek gyógyítására. a híres fürdő látogatóinak száma tavaly elérte a 200 000-et, s nem volt ritka az olyan nap, amikor hatezren vették igénybe. a bővítéssel számottevően enyhül a zsúfoltságát./mti/

9.10/1

- 13 -

bb. 28. szokatlanul tiszta levegővel köszöntött kedd reggel a fővárosra - május eleje hozza meg a szeszélyes áprilisi időjárást

i tz/tné/gy/bs

1968. április 30.

a vasárnap kezdődött gyökeres változás újabb „eseményeket”, hoz az időjárásban. a tengeri nedves levegő több, erőteljes hullámban érkezett az ország területére és így hétfőn délután már sokfelé volt zivatar. tízenhét óra körül például a pestlőrinc felett tomboló zivatar 11 milliméteres csapadékkal örvendeztette meg a szomszédos földet.

az időjárás átalakulása kedden tovább folytatódott. a három kilométernél nagyobb magasságban már hétfőn délután, a felszín feletti viszont csak kedden hajnali 4 óra tájt szokatlanul tiszta, átlátszó friss levegőtömeg érkezett budapest fölé. ez a légtömeg még április 24-én indult el grönland déli partvidékéről. először déli irányt vett, majd körülbelül az 50. szélességi foknál fordult kelet felé. az európai partokra tehát hosszú tenger feletti úton érkezett, aminek következtében sikerült megőriznie eredeti tisztaságát. mivel pedig nyugat-európában az elmúlt napokban csapadékos időjárás uralkodott, szárazföldi útján sem volt módja elszennyeződni. ennek volt köszönhető, hogy - ami elég nagy ritkaság - néhány órán át eredeti, tiszta sarki levegőt szívhatott a főváros lakossága, és ezért látszottak a sok kilométerre levő tárgyak is olyan élesen, olyan részletgazdagsággal, amilyen látványban nem sokszor van része a fővárosi embernek.

a következő napokban a hűvös légtömegeknek ezt az első hullámát előreláthatólag újabbak követik. ennek megfelelően a hőmérsékletben, a felhőzetben erős ingadozások várhatók. a jelek szerint tehát ebben az évben május eleje hozza meg a szeszélyes áprilisi időjárást, amelynek „menetrendszerű”, érkezési időpontjában viszont a nyári meleg időnek örülhettünk. /mti/

*Me*

..

- 14 -

bb. 29. a mahart közli,

tné/ie/gy/bs

1968. április 30.

hogymájus 1-től a budapesti sétahajó járatot, valamint a budapest-horány-surány közötti személyhajó járatot a kiadott menetrend szerint naponta közlekedtetni./mti/

..

bb. 30. vidéken csak a port verte el az eső - legalább 30-40 milliméternyi csapadékra lenne szükség

i j.f/hné/ie/gy/bs

1968. április 30.

a mezőgazdaságban nagy várakozás előzte meg április utolsó napjait: a gomolygó felhők sokfelé esőt sejtettek. a hat hónapja tartó aszály után azonban a legtöbb helyen nem vált valóra a remény, mert a lehullott csapadék jóformán csak arra volt elegendő, hogy elverje a port, de legjobb esetben is csak felüdtette a növényeket. az egy-három milliméteres csapadék sem volt általános és csak néhány helyről jelentettek 10 milliméteres esőt, ráadásul azt is csak foltokban. mindez azt jelenti, hogy a mezőgazdaságban továbbra is általános a szárazság.

a mezőgazdászok szerint minimálisan 30-40 milliméternyi csapadék kellene ahhoz, hogy gyökeres fordulat álljon be a növények fejlődésében. a gabona továbbfejlődéséhez „egy napos és egy éjszakai”, esőre lenne szükség; ugyanennyit igényelnek a keléshez, a növekedéshez a kapásnövények. a legelőknél, réteken eléggé satnya a gyepek, ezekre is nagyon időszerű lenne egy kiadós eső.

április utolsó napján teljes kapacitással működtek az öntözőberendezések. több mint 300 ujonnan beállított esőztető gépet helyeztek üzembe a régiek mellett, hogy valamelyest pótolják a hiányzó csapadékot./mti/

..

10.45/g

- 15 -

*Me*



bb. 31. átadták a szot 1968. évi művészeti díjait

t hi/lk/gy/bs

1968. április 30.

kedden a szakszervezetek országos tanácsának székházában - a május 1-i ünnepek hagyományos eseményeként - átnyújtották a szot 1968. évben adományozott díjait azoknak a művészeknek, akik kiváló alkotásaikkal, a munkások körében végzett kulturális felvilágosító tevékenységükkel a legeredményesebben segítették a szocialista nevelési célok megvalósítását.

résztvett az ünnepeken kisházi ödön, az elnök tanács helyettes elnöke, orbán lászló, a művelődésügyi miniszter első helyettese, óvári miklós, az mszmp kb tudományos, közoktatási és kulturális osztályának vezetője, földvári aladár, kiss károly és vas-witteg miklós, a szot alelnökei, beckl sándor, gál lászló, somoskői gábor, a szot titkárai, darvas józsef, az írószövetség elnöke.

baranyai tibornak, a szot kulturális, agitációs és propaganda osztálya vezetőjének üdvözlő szavai után somoskői gábor adta át a díjakat.

a szot 1968. évi művészeti díjait kapták:

urbán ernő

----- kossuth-díjas író, az „Irott malaszt,” című regényéért, valamint közéleti, publicisztikai munkásságáért, az író-olvasó találkozók kifejtett népművelési tevékenységéért;

czine Mihály

----- kritikus, irodalomtörténész, a mai magyar irodalom népszerűsítése érdekében üzemekben, szakszervezeti könyvtárakban és tanfolyamokon évek óta folytatott odaadó és eredményes munkásságáért;

horváth Teri

----- színművésznő, elsősorban a munkás- és paraszti figurák magas, művészi színvonalu megformálásáért;

némethy Ferenc

----- színművész, a miskolci nemzeti színház tagja, magas színvonalu alakításáért, elsősorban trenyov: „Ljubov Jarovája,” című darabjában nyújtott alakításáért, valamint a dűsgyőri Lenin kohászati művekben folytatott népművelési tevékenységéért;

/folyt. köv./

10.55/gy

- 16 -

bb. 31. /átadták.... 1. folyt./ gy

kovács andrás

----- filmrendező, időszerű társadalmi kérdéseket feldolgozó, magas, művészi színvonalu filmjeiért, társadalmi és népművelési tevékenységéért;

kiss István

----- szobrászművész, köztéri szobraiért, elsősorban a debreceni agrártudományi főiskolán felállított szoborkompozíciójáért, a szegedi Lenin-szobraért, a munka című alkotásáért, valamint közéleti tevékenységéért;

xantus Gyula

----- festőművész, a képzőművészeti közizés alakítása, az üzemi képzőművész-körök fejlesztése érdekében végzett népművelő tevékenységéért és művészi munkásságáért;

pauló Lajos,

----- a magyar rádió- és televízió rendezője, nagy nevelő hatású vetélkedő-sorozatok rendezéséért, valamint a hajóépítők című dokumentumfilm-sorozatáért.

/mti/ a kitüntetettek nevében czine Mihály mondott köszönetet.

..

bb. 32. megnyílt baranya legszebb termelészövetkezeti pinceborozója

vid-kz/tné/ká/gy/b

1968. április 30.

a tenkes hegy déli lejtőjén - a híres 800 esztendősi máriagyüdi templom közelében - elkészült és megnyílt a baranyai szőlővidék legszebb borozója. a helybeli termelészövetkezet egy 15. századbéli pincét újított fel és rendezett be e célra. a föld mélyén berendezett helyiségben egyszerre 100-120 vendéget szolgálnak ki borral és harapnivalóval. az érdekes vendéglátó helyet színes mozaik padló, kovácsolt vas ajtók, lámpák díszítik. gondoskodtak az egyenletes hőmérsékletéről: télen villanyfűtés, nyáron légkondicionáló berendezés működik. az új pinceborozó megnyitásával a környéket felkereső turisták régi kívánsága teljesült: valódi tenkes hegyi borokat fogyaszthatnak hangulatos környezetben./mti/

..

11.05/gy

- 17 -

*Mz*

bb. 33. olaszországba utazott a pécsi balett

vid-kz/tné/ká/gy/bs

1968. április 30.

carlo maria bodini-nak, a bolognai operaház igazgatójának meghívására kedden olaszországba utazott a pécsi balett, az együttesnek ez a 15. külföldi szereplése. olaszországban ezután lépnek fel először. május 1-én és 2-án pármában, a következő négy napon bolognában, 8-án és 9-én pedig ravennában adnak műsort. az együttest a budapesti máv szimfonikus zenekar kíséri. a pécsi balett vendégszereplésével egyidejűleg pécs multját és jelenét bemutató fotókiállítás is nyílik az említett olasz városokban. /mti/

..

bb. 34. hidat avattak szombathelyen

vid-kz/tné/ká/gy/bs

1968. április 30.

kedden átadták a forgalomnak a perint patakon átívelő új, szombathelyi hidat. a 40 méter hosszú és 15 méter széles modern vonalú hid építésére mintegy négy millió forintot költöttek. /mti/

..

bb. 35. elutazott a csehszlovák mezőgazdasági küldöttség - tiber bogdanovszky nyilatkozata

t jf/tné/ie/gy/bs

1968. április 30.

a hazánkba látogatott csehszlovák mezőgazdasági küldöttség kedden elutazott budapestről. tiber bogdanovszky, a szlovák nemzeti tanács mezőgazdasági meghatalmazottja a küldöttség vezetője az elutazás előtt az alábbiakat mondta az mti munkatársának:

- elsősorban az érdekelt bennünket, hogyan működnek magyarországon a tsz-ek érdekvédelmi szervei, nálunk ugyanis ilyen szervezet még nem létezik, de mielőbb létre akarjuk hozni. alaposan tanulmányozzuk tehát az idevágó magyarországi tapasztalatokat, amelyek bizonyára hozzájárulnak majd ahhoz, hogy a csehszlovák közös gazdaságok számára is széles, demokratikus alapon nyugvó érdekvédelmi szervezetet alapítsunk.

/folyt. köv./  
11.15/gy

- 18 -

kl

bb. 35. / elutazott... 1. folyt./ gy

- a két ország mezőgazdasági szakembereinek meghitt kapcsolata nem ujkéletű, és most - hogy több magyar gazdaságot meglátogattunk - látjuk csak igazán, mennyi kiaknázatlan lehetőség van még az együttműködés elmélyítésére. ennek alapjai jók, ~~lehet rájuk építeni.~~ már 1962-ben szerződéses viszony szabályozta a babilnai állami gazdaság és a csehszlovák baromfitenyésztők kapcsolatait. a legjobb szovjet búzafajtákat is magyarországtól kaptuk, s meghonosításuknál az itteni tapasztalatokat kamatoztattuk a csehszlovák gabonatermő tájakon. egész sor gép, technikai eljárás bevezetésénél, elterjesztésénél kértük ki magyar barátaink szakvéleményét és ezekre mindig is számíthattunk.

már a közeljövőre elképzelhető, hogy a két ország mezőgazdaságának együttműködésében újabb programokat valósítunk meg. nálunk égető szükség van gyümölcsraktárakra és ezek szállítását kértük a magyar ipartól. ugyanakkor a legkorszerűbb technika szerint szerkesztett mezőgazdasági gépeket ajánlottunk fel a magyar gazdaságoknak. tág tere van az együttműködés lehetőségének a tudományos kutatás terén, például a növényvédelem, a gyümölcs-termelés és a kertészet területén.

befejezésül hangsúlyozta: külön öröm számunkra, hogy dr. dimény imre miniszter elvtársat mostani látogatásunk során meghívhattuk csehszlovákiába. /mti/

..

bb. 36. begyújtották az átépített csepeli martin-kemencét

i sl/tm/ie/gy/bs

1968. április 30.

99 napos átépítés után kedden délelőtt ismét begyújtották a csepeli martin üzem 2-es számú kemencéjét. az 50 éves kemencét január 23-án állították le, hogy elavult szerkezetét teljes egészében kicseréljék. az újjáalakított martinba mintegy ezer tonna vasszerkezetet és 800 tonna tüzálló anyagot építettek a vas-kohászati kemenceépítő vállalat és a közlekedési építő vállalat dolgozói. befogadóképessége 25 százalékkal nagyobb, mint régen, egyszerre 50 tonnás acéladag olvasztására alkalmas.

/folyt. köv./  
12.00/gy

- 19 -

kl

bb. 36. /begyújtották.... folyt./ gy

az építés új megoldása lehetővé teszi, hogy többé nem kell várni a kemence legközelebbi javításáig a 3-4 hónap alatt lerakódó 40-50 tonnányi salakpor eltávolításával. ezt az óriási mennyiségű salakot robbantani sem kell, mert a salakkamra tartalmával együtt bármikor kiemelhető és elszállítható.

a május elseje tiszteletére rekordidő alatt átépített kemencét a fokozatos felfűtés után május 2-án töltik meg nyersvassal és vashulladékkal, és még aznap sor kerül az első csapolásra./mti/

bb. 37. a jó reklám jó reklámja- kétnapos tudományos konferencia lesz a gazdasági propagandáról - sajtótájékoztató a technika házában

t tz/gk/ie/gy/bs

1968. április 30.

különböző hazai ipari és kereskedelmi vállalatok 460 képviselője ül össze pénteken reggel a technika házában arra a kétnapos konferenciára, amelyet a műszaki és természettudományi egyesületek szövetsége, valamint a magyar kereskedelmi kamara rendez a reklám kérdéseiről. részt vesz a tanácskozáson egy-egy csehszlovák és svéd, valamint két osztrák szakember is.

amint kedden délelőtt, a technika házában tartott sajtótájékoztatón a konferencia rendezői elmondták, a reklámmal, a propagandával kapcsolatos kérdések körül nagyon sok még a bizonytalanság. azt már általában elismerik, hogy reklámra szükség van, de hogy miért van rá szükség és milyennek kell lennie abban a tekintetben még nagyfokú a tájékozatlanság. a tanácskozásnak éppen az a célja, hogy a jó reklámnak csináljon jó reklámot.

a konferencián hat előadás hangzik el, részint elméleti, részint gyakorlati kérdésekről. az előadások közül kettőt külföldi szakemberek tartanak./mti/

12.05/gy

- 20 -

kle

bb. 38. megindult a komp-forgalom a borsodi folyókon

vid-cs/sk/ká/gy/bs

1968. április 30.

a borsod megyei folyókon megindult a rendszeres komp-járat. a dél-borsodi részeken, az alsó-tisza menti községekben 28 kompot állítottak üzembe. előzőleg a megyei tanács félmillió forintot fordított a felújításukra. megkezdték az egyik legforgalmasabb kompállomás átépítését tiszatarjánánál. a kompok évente több mint negyedmillió személyt, 10 ezernél több traktort és rengeteg jószágot szállítanak./mti/

b. 39. időjárásjelentés

gk/gy/

1968. április 30.

meteorológiai intézet jelenti kedden délben:  
változékony idő tovább tart

az atlanti-óceánról tovább folytatódik a hűvös, nedves levegő áramlása kontinensünk fölé. ennek következtében európa középső részén változékony, esős, helyenként szeles időjárás uralkodik. a szovjetunió európai területének északi felében az évszakhoz képest hideg az idő, egy-két helyen havazik. a skandináv- és a balkán-félszigeten a melegebb idő tovább tart. a hőmérséklet csúcserőke 2-4 fokkal magasabb az évszaknak megfelelő átlagnál.

hazánkban hétfőn felhőátvonulások mellett keleten csak 2-6, nyugaton 7-10 óráig át sütött a nap. a déli óráktól kezdve az ország nagy részéből futó esőt, zivatar jelenségeket jelentettek. a lehullott csapadék mennyisége általában a csapadéknym és 5 milliméter között váltakozott, de a körösök vidékén, valamint a főváros környékén néhány helyen elérte a 10-13 millimétert. a legtöbb csapadékot, 15 millimétert szentes jelentette. a hőmérséklet napközben nyugaton 21-24, keleten csak 17-22 fokig emelkedett. ma hajnalra szeszélyes területi eloszlásban 4-13 fokig hűlt le a levegő. délelőtt felhős idő volt, a hőmérséklet 11 órára 15-21 fokig emelkedett.

kedden hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 16,8 fok volt, 2,9 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

/folyt. köv./

12.35/g

- 21 -

kle

bb. 39. / időjárás.... 1. folyt./ gy

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 18 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 757 milliméter, alig változik.

várható időjárás szerda estig: felhőátvonulások, főként a délutáni órákban helyenként futó eső, zivatar. időnként élénk délnyugati, nyugati szél, a zivatar idején átmeneti szélerősödés. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 6-11, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 17-22 fok között.

a duna vizállása budapestnél 378 centiméter./mti/

bb. 40. hazaérkezett komját irén,

lk/zs/gy/bs

1968. április 30.

a magyar ensz társaság főtitkára, aki hazánkat képviselte genfben, a wfuna, az ensz társaságok világszövetségének 21. közgyűlésén./mti/

bb. 41. óránként 28 mázsa terményt dolgoz fel az új gyümölcsosztályozó

vid-cs/ká/gy/gy

1968. április 30.

elkészült a nyiregyházi mezőgazdasági gépjavitó vállalat új gyártmánya, az unifruktszuper gyümölcsosztályozó. a nullszéria egyik példányát kedden indították utba az újvidéki kiállításra, a másodikat a budapesti nemzetközi vásáron mutatják be.

az új gyártmányt a gépkeresleti intézet már kipróbálta és kedvező véleményt adott róla. a gép nagy előnye, hogy három fajta termék: paradicsom, őszibarack és alma osztályozására egyaránt alkalmas. óránként 28 mázsa terményt dolgoz fel, s nyolc méretre osztályoz. nem szükséges hozzá külön tároló, könnyen mozgatható, bárhol felszerelhető, s ami ugyancsak lényeges: viszonylag olcsó./mti/

kl

--

- 22 -

bb. 42. siklós környékén szedésre érett a zöldborsó

vid-cs/tné/ká/gy/bs

1968. április 30.

az ország legdélibb vidékén - siklós környékén - beérett a primőrök királynője, a zsenge, vitamindus zöldborsó. már hagyomány, hogy minden tavasszal itt kezdik a belföldön és külföldön egyaránt keresett primőráru szedését. egyelőre két mázsát gyűjtöttek belőle, s ezt pécsre és budapestre szállították, a baranyai mék. az utóbbi évtizedben csupán egyszer fordult elő, hogy már áprilisi utóján megkezdtek a zöldborsó szedését. általában május közepétől kezdődik a borsóidény. a védett, meleg lankák adják az első szállítmányokat. a mélyebb fekvésű területeken ugyanis érzékeny károkat okoztak a tavaszi fagyok. az épségben maradt borsótáblákon viszont bő termés ígérkezik. a mék a tavasz folyamán körülbelül hater ezer mázsát vásárol fel a primőrből, s ennek zöme belföldi fogyasztásra kerül. a nagyobb tételek szállításra a jövő héten kezdődik, s attól kezdve folyamatosan kapnak siklós-környéki zöldborsót a főváros és a nagyobb vidéki városok boltjai. egyelőre persze az ára is magas, számottevő csökkenésre csak egy hét múlva lehet számítani./mti/

bb. 43. szakszervezeti vezetők kitüntetése

t hi/lk/zs/gy/bs

1968. április 30.

a szot elnöksége május 1-e alkalmából - a magyar szakszervezeti mozgalomban végzett eredményes tevékenységük elismeréséül - a szakszervezeti munkáért, kitüntetett jelvény arany fokozatát adományozta:

vas-witteg miklósnak, a szot alelnökének, Ligeti Lászlónak, a kpvd sz főtitkárának, péter ernőnek, a pedagógusok szakszervezete főtitkárának, vass imrének, a művészeti szakszervezetek szövetsége főtitkárának, földi vilmosnak, a szot üdülési és szanatóriumai főigazgatósága vezetőjének, donáth bélának, a szot munkavédelmi osztálya vezetőjének, bogár józsefnek, a szakszervezetek baranya megyei tanácsa vezető titkárának és szabó lajosnak, a szakszervezetek bács-kiskun megyei tanácsa vezető titkárának.

a kitüntetéseket kedden, a szot székházában gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot főtitkára adta át./mti/

13.05/gy

- 23 -

kl

bb. 44. megemlékezés az iskolákban május 1-ről

k vt/tm/zs/gy/bs

1968. április 30.

Kedden országszerte megemlékeztek az általános és a középiskolákban május 1-ről, a nemzetközi proletáriátus nagy ünnepéről. Sok helyen szavaltokból, énekszámokból összeállított műsorral köszöntötték a diákok az ünnepet; amelynek jelentőségét a pedagógusok méltatták a tanuló ifjúság előtt./mti/

bb. 45. magyar küldöttség utazott az ndk-ba a marx-ünnepségekre

tné/zs/ly/bs

1968. április 30.

A német szocialista egységpárt központi bizottságának meghívására révész géza, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának tagja és vészi béla, a pártfőiskola igazgatóhelyettese kedden a német demokratikus köztársaságba utazott a marx károly születésének 150. évfordulója alkalmából rendezendő ünnepségekre. A delegációt a ferihegyi repülőtéren dr. kurucz imre, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának osztályvezetőhelyettese bucsuztatta. Jelen volt heinz knobbe, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének tanácsosa is./mti/

bb. 46. üzemi baleset

tm/zs/gy/bs

1968. április 30.

Baleset történt a pesterzsébeti hév állomáson: Elek károly 47 éves vonatvezető a vágányok között a vagonszámokat jegyezte fel, figyelmetlenül hátralepett és egy tolatott vagon elütötte. Súlyos állapotban szállították kórházba a mentők. A baleset körülményeinek tisztázására vizsgálat indult./mti/

13.35/gy

KE

- 24 -

bb. 47. közlekedési balesetek

tm/zs/gy/bs

1968. április 30.

A 9. kerületben az üllői út 121 számú ház előtt horinka józsef 16 éves iparitanuló, budapesti lakos leugrott egy mozgó 52-es villamosról, s olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt.

Az 5. kerület bajcsy zsilinszky út és arany jános utca csatlakozásánál lászló lajos 61 éves műszerész álló jármű előtt ment át az uttesten és elütötte egy személyautó. Életveszélyes állapotban szállították kórházba.

A 9. kerület gubacsi út 26 előtt özv. frey jánosné, 76 éves nyugdíjas lelépett egy mozgó 30-as villamosról. Súlyos sérüléssel szállították kórházba.

A 13. kerület, mosoly utca 63 előtt schneider lászló 48 éves gépkocsioktató felügyelete alatt kovács istvanné 41 éves háztartásbeli, tanuló vezető személygépkocsijával gyors-hajtás következtében fának ütközött. A gépkocsioktató súlyosan, a személygépkocsi vezetője könnyebben megsérült.

A 3. kerület szentendrei út és a köles utca torkolatánál trenka istván 48 éves autószerelő, szentendrei lakos figyelmetlenül vezette személygépkocsiját és összeütközött egy hévszerelvénnyel. A baleset következtében szentpéteri péter 23 éves gépkocsiveető, a személygépkocsi utasa súlyosan, a személygépkocsi vezetője könnyebben megsérült./mti/

KE

- 25 -

bb. 48. átadta megbízólevelét a libanoni köztársaság első magyarországi nagykövete

t bc/gg/zs/11 bs

1968. április 30.

Losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke kedden fogadta Joseph Harfouche rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, a libanoni köztársaság első magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét.

megbízólevelét átadásánál jelen volt cseterki vlajos, az elnöki tanács titkára, szarka károly külügyminiszterhelyettes, pesti-endre vezérőrnagy és gergely miklós a külügyminisztérium protokollosztályának vezetője.

Joseph Harfouche nagykövet megbízólevelének átadásakor beszédében a többi között elmondotta:

- a történelem nem várt arra, hogy diplomáciai kapcsolatok létesüljenek a két ország között, hanem bizonyos pillanataiban már közel hozta egymáshoz magyarországot és libanont. népeink évszázadok óta ismerik egymást, s jóleső érzés arra gondolni, hogy a régi barátság napjainkban - a közöttünk meglevő kapcsolatokon keresztül - állandósul.

- az a megtiszteltetés ért, hogy az országaink közötti együttműködés fennmaradásán és továbbfejlődésén munkálkodjam. együttműködésünket a szabadság és a béke eszméje vezérli. hűen ezekhez az eszmékhez - s erről a jelenlegi körülmények közepette semmiképpen sem feledkezhetem meg - magyarország a közelmúltban is tanubizonyosságát adta annak, hogy támogatja az arab ügyet, s különösen a múlt év júniusa óta állandó erőfeszítéseket tesz a palesztinai probléma igazságos megoldása érdekében.

Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke a nagykövet beszédére válaszolva hangsúlyozta:

- jóleső érzéssel hallgattam nagykövet ur szavait az országaink közötti kapcsolatokról és arról, hogy népeink évszázadok óta tudtak egymásról. magyarország nagy tisztelettel viseltetik libanon nagyszerű történelmi és kulturális hagyományai iránt.

/foly.köv./  
13.48/11

-26 -

bb. 48. / átadta ... folyt./ 11

- kapcsolataink történetében új fejezetet nyit, hogy diplomáciai kapcsolatokat létesítettünk, s nagyköveteink kölcsönösen megkezdik működésüket. együttműködésünk továbbfejlesztésének és kiszélesítésének alapját jelenti az az állásfoglalásunk, hogy az arab országok jogos és igazságos küzdelmet folytatnak nemzeti függetlenségük és békéjük védelmében. biztosíthatom nagykövet urat, hogy a magyar népköztársaság ebben a küzdelemben az arab országok igazságos ügyét támogatja.

- meg vagyunk győződve arról, hogy az ön tevékenysége nagymértékben hozzá fog járulni országaink mindenirányú együttműködésének szélesedéséhez, ahépeink közötti barátság szálainak erősítéséhez. biztosíthatom excellenciádat, hogy felelősségteljes megbízatásának teljesítésében számíthat mind a magyar népköztársaság elnöki tanácsának és kormányának messzemenő együttműködésére, mind személyes támogatásomra.

a megbízólevelét átadása után az elnöki tanács elnöke szívélyesen elbeszélgetett a nagykövettel, aki ezután a hősök terén megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét./mti/

bb. 49. virágba borultak az akácok a közép-tiszavidékén

vid cs/sk/ká/11 bs

1968. április 30.

szokatlan természeti jelenséggel bucsuzott az április a közép-tiszavidékén: a tartós meleg időjárás hatására virágba borultak az akácok. mintegy 50 000 fán jelentek meg az illatos mézelő virágok. az idők visszaemlékezése szerint 20-30 évben egyszer, ha előfordul, hogy áprilisban kinyílik a fehér akác. az illatfelhőtől terhes levegő jeladás a méhészeknek is: megkezdődtek az előkészületek a vándoroltatásra. ahét végén kerekén 10 000 méhcsaládot indítanak utnak./mti/

- 27 -

14.00/11

15.32

bb. 56. munkasiker bÉlapátfalván

vid kz/sk/ká/il la

1968. április 30.

a tervezettnél korábban fejezték be a bÉlapátfalvai cement- és mészmu dolgozói a 2. számú mészkemence átállítását generátorgázós tüzelésről olajtüzelésre. a munka ünnepét megelőző napon befejeződött korszerűsítés az üzem számára évi 600 000 forint értékű fűtőanyagmegtakarítást jelent, a piac pedig a korábbinál 1500 családi ház építéséhez elegendő cementtel többet kap az üzemből./mti/

bb. 55. nyolcvan éves a máv szegedi igazgatósága

a vid kz/sk/ká/ilhbs

1968. április 30.

kedden - a máv szegedi igazgatósága fennállásának 80. évfordulója alkalmából - emlékünnepséget rendeztek és kiállítást nyitottak az igazgatóság épületében. a kiállításon bemutatják a szeged-ksikunfélegyháza között 1854-ben megépült vonal, a négy évvel később készült szegedi vasuti hid és egyéb objektumok eredeti terveit. kiállították a 70 évvel ezelőtt selyemre nyomtatott első szolgálati menetrendet és sok más dokumentumot. 1910-ből származó táviró-készülékek mellett láthatók a legújabb urh telefonok és a modern közlekedésirányítás egyéb eszközei. a kiállítás dokumentumai szerint 1960-ban még az 50 kilométert sem érte el az igazgatóság területén a vonatok átlagsebessége, az elmúlt években végrehajtott korszerűsítések révén viszont ma már a vonalak nagy részén 100 kilométeres sebességgel közlekednek a gyorsvonatok./mti/

bb. 53. szurdi istván tájékoztatója a kereskedelem aktuális kérdéseiről

t kf/kf/le/il bs

1968. április 30.

kedden a magyar sajtó házában, az ujságíró akadémián szurdi istván belkereskedelmi miniszter tájékoztatót tartott a gazdasági reform első hónapjainak tapasztalatai alapján belkereskedelmünk aktuális problémáiról, az árellenőrzés és a minőségvédelem kérdéseiről./mti/

14. 15/11

- 28 -

bb. 58. a közlekedés előkészületei az általános munkaidő csökkentésre - olcsó kirándulásokat szervez az ibusz, változások várhatók a villamos, autóbusz, hÉv hÉtvégi menetrendjében, folyamatos utasszámlálás a mávaut-nál

ö hbj/gk/e ie bs

1968. április 30.

juliuStól kezdve - amint az a szot elnökségi ülésén hÉtfőn elhangzott - újabb 600 000 - 800 000 dolgozó munkaidejét várják csökkenteni.

a megkövetelt szabadidő kellemes hasznosítását az ibusz is elő kívánja segíteni tömegméretű belső turizmus megszervezésével. már eddig is felajánlotta a vasas-, a textiles, a vegyipari, a bányász- és több más szakszervezetnek, hogy a maga széles irodanálójátával segíti a hÉtvégi kirándulások programjának összeállítását. az ibusz, illetve az egyes szakszervezetek vezetői között már tárgyalásokra került sor ebben az ügyben és együttműködési megállapodások aláírása várható. a programok elkészítésénél messzemenőkig figyelembe veszik a társasutazásban résztvevők igényeit. kívánságra, éppen a költségek csökkentése érdekében, a tömegturizmusban résztvevőket diákszámlásokon, turistaszállásokon, esetleg kempingekben helyezik el, a részletek kidolgozására hamarosan sor kerül.

az utazásokhoz több autóbuszra lesz szükség. az autóközlekedés folyamatos - július 1-től széleskörű - utasszámlálásal igyekszik pontos képet nyerni, hogy egy-egy vonalon, vagy ipari gócponton hogyan alakul az utazási idő. ma még nem rendelkezik tapasztalatokkal - így a változásokat az új menetrendbe nem tudja beépíteni -, de a jövőben, különösen a munkásjáratoknál nagyon gyorsan reagál az utaslétszám alakulására. a munkásjáratoknál felszabaduló kocsikat a belső turizmus rendelkezésére kívánja bocsátani.

a fővárosi közlekedésben - a szakemberek megítélése szerint - hÉt végén nagyobb változásokat hozhat a munkaidőcsökkenés. egyes járatokon csökken az utaslétszám, másokon pedig esetleg lényegesen nő. minden valószínűség szerint, elsősorban nyáron és kora ősszel, a szombati és vasárnapi menetrendeket át kell dolgozni. már most is, július elsejétől pedig még nagyobb arányokban szinte minden szombaton gondosan figyelik az utasáramlást.  
/folyt.köv./

15.10/e

- 29 -

de 16.2

bb. 58. /a közlekedés...folyt./e

a vállalat el akarja kerülni a „meglepetéseket”, ezért a bkv a közeljövőben felveszi a kapcsolatokat a művelődési és sport-szervezetekkel, hogy a nagyobb tömegeket vonzó rendezvények színhelyére minden alkalommal megfelelő számú járművet indíthasson. a több szabadidővel rendelkezők föltehetően gyakrabban utaznak a szabadba, pest környékére, a balatonra, a duna-kanyarba, a soroksári duna-ág horgásztanyáira - s mindezeket az utazási igényeket a bkv szeretné közmegelegedésre kielégíteni.

---

bb. 52. magyar építész nyerte halle város rendezési tervpályázatát

i sb/lk/e ie bs

1968. április 30.

a német demokratikus köztársaság egyik rohamosan fejlődő ipari központjának, a csaknem 300 000 lakosu halle városnak átépítésére kiírt tervpályázaton jelentős magyar siker született. a drezdai műszaki egyetem városépítési tanszékére vendégprofesszornak nemrégiben meghívott dr. brenner jános ybl-díjas építész és tervezői csoportja nyerte el a pályázat első díját. /mti/

---

bb. 60. megnyílt a tiszaligeti nemzetközi kemping

vid/kz/sk/e ká bs

1968. április 30.

kedden szolnok üdülőkörjében megnyílt a 900 hektárnyi kiterjedésű tiszaligeti nemzetközi kemping. huszezer négyzetméteres területén két- és négyszemélyes faházikók, reprezentatív alpesi faházak várják a turistákat. a festői fekvésű táborhelyen a kocsimosó mellett gépkocsi szervizszolgálat is a vendégek rendelkezésére áll. motorcsónakokat, kajakokat vásároltak. a turisták igénybe vehetik a közeli erdőben lévő 6 000 személyes strandfürdőt, a csónakázó tavat, a sportpályát és a halászcárdát is. /mti/

---

15.18/e

- 30 -

de 16.5

bb. 51. az operaház együttese elutazott wiesbadenbe - magyar műsorral nyílik a fesztivál

t ol/lk/e zs bs

1968. április 30.

a magyar állami operaház 275 tagu együttese kedden a ferihegyi repülőtérrel három különgéppel az nszk-ba utazott. indulás előtt lukács miklós igazgató elmondotta az mti munkatársának:

- wiesbadenben már hagyományos az évenkénti nemzetközi színházi fesztivál. az idén először szerepelünk a találkozón, amelyen rajtunk kívül még hat európai együttes mutatkozik be. a fesztivált a magyar állami operaház társulatának előadásai nyitják meg. május 1-én, bemutatkozó műsorunkon három bartók-mű, a kékszakállu herceg vára, a táncszvit és a csodálatos mandarin szerepel, csütörtökön a falstaff-ot játsszuk, pénteken szokolay sándor „vérnász”, című operáját, szombaton pedig megismételjük a falstaff előadását. a társulattal együtt utazik egyébként szokolay sándor is. a vérnászt már nagy sikerrel játszották a wuppertali operában, wiesbadenben azonban még nem ismerik. bemutatását nagy érdeklődés előzi meg, de vendéglátóink kíváncsiak a bartók művekre és falstaff előadásunkra is. a falstaff főszerepét melis györgy játssza, a bartók-operában faragó andrás és szőnyi olga énekel, a vérnász főbb szerepeiben pedig - csak úgy, mint a budapesti előadásokon - komlóssy erzsébet, házy erzsébet, faragó andrás és szőnyi ferenc lépnek színpadra. a táncjátékok is hazai szereposztásban kerülnek előadásra, a főbb szerepeket lakatos gabriella, harangozó gyula, orosz adél, róna viktor és sípeki levente táncolják. a zenekart a falstaff előadásain ferencsik jános vezényli. a kékszakállu-t jómagam, a bartók-balettet és a vérnászt koródy andrás dirigálja.

a rangos nemzetközi színházi eseményen bemutatkozik a leningrádi kirov balett, a londoni royal balett, a párizsi comedie francaise, a római teatro stabile, a müncheni bayerisches staatsschauspiele és a wiesbadeni hessisches staatstheater. /mti/

---

15.35/e

- 31 -

de 16.5



bb 50. huszonöt éves a hazai műszálgártás - jubileumi ünnepség  
nyergesujfalun

b vid kz/sk-ju ká bs

1968. április 30.

1943-ban - a nyergesujfalui viscosa gyár üzembehelyezé-  
sével - indult meg hazánkban a műszálgártás. a háborus évek-  
ben alapított üzem a felszabadulás után rohamos fejlődésnek  
indult. a viscosa-szál sokféle típusa mellett, más cellulóz  
alapanyagú termékek - szivacs, celofán, papír, stb. - készítésé-  
re is berendezkedtek. a természetes alapanyagú szálak helyett az  
utóbbi időben a szintetikusak kerültek előtérbe. az első ndk-  
ból beszerzett gépekkel felszerelt szintetikus szálát gyártó  
üzem 10 évvel ezelőtt kezdte meg a termelést. danulon-rostot  
állított, illetve állít elő. azóta felépült a jelenleg már  
évi 1500 tonnát termelő danulon selemgvár. a hatalmas gyárte-  
leppé fejlődött viscosa gyárban több kisebb üzem is működik.  
így például hazai szakemberek által kidolgozott technológi-  
ával termel a még csak kísérleti üzemként működő, de máris  
évi 450 tonna teljesítményű polipropilén-szál gyár.  
a poliamid-por üzem a konfekció iparnak szállít ragasztóport  
az acélnál is kopásállóbb nyergesujfalui műanyagtömböket csap-  
ágyak, fogaskerek és más cikkek készítésére használják fel.  
a gyár fejlődésére jellemző, hogy az utóbbi kilenc évben több  
mint 600 millió forintot költöttek a bővítésére. teljes termelési  
értéke az elmúlt évben meghaladja a félmilliárd forintot, s ez  
a továbbiakban még számottevően növekszik. 1975-ig ugyanis  
több újfajta szintetikus-szál gyárat helyeznek üzembe. a növek-  
vő feladatok megvalósítására kiválóan képzett műszaki és munkás-  
gárda áll készenlétben. kétezerszáz munkásuk egyharmada már több  
mint 10 éve dolgozik a gyárban. azok közül, akik már 20 évnél  
is régebben az üzem munkásai, 35-öt a nehézipar kiváló dolgozó-  
ja, illetve kiváló dolgozó címmel tüntettek ki a keddi jubi-  
leumi ünnepségeken. /mti/

--

bb 61. új üzem avattak kazáron

vid kz/sk-ju ká bs

1968. április 30.

kétszázhusz asszonymak biztosít állandó kereseti lehetősé-  
séget a nógrád megyei kazáron kedden felavatott új kötöttáru-  
üzem. a bányász szakszervezet saját épületét bocsátotta a váci  
kötöttáru gyár rendelkezésére. az avatóünnepségen szózó béla,  
az mszmp nógrád megyei bizottságának titkára mondott beszédet.  
/mti/

--

15.35/ju

-32-

de 16.4

bb. 54. szakszervezeti és minisztériumi közös állásfoglalás  
az építőipari dolgozók szociális ellátásának javításáról

i sb/j/e ie bs

1968. április 30.

az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszerveze-  
tének elnöksége és az építésügyi és városfejlesztési minisz-  
térium megvizsgálta az építőipari dolgozók munkahelyi szociá-  
lis ellátását, s ennek alapján együttes állásfoglalást adott  
ki.

a közös állásfoglalás megállapítja, hogy az építkezések  
dolgozóinak szociális ellátása az utóbbi időben tapasztalható  
javulás ellenére sem felel meg a jogszabályokban előírt követ-  
elményeknek. egyes vállalatok helytelenül értelmezett gazda-  
ságosságból nem gondoskodtak megfelelő öltözékről, valamint  
tisztálkodási és higiénikus étkezési lehetőségek megteremtésé-  
ről. ezért az állásfoglalás hangsúlyozza, hogy az építési és  
üzemeltetési normatívák teljesítéséhez szükséges pénzügyi esz-  
közöket és a megfelelő színvonalú szociális ellátás feltételei-  
t a gazdaságirányítás új rendszerében is változatlanul bizto-  
sítják a jelenleg érvényes jogszabályok. a vállalati - munka-  
helyi - gazdasági vezetők feladata ezeknek a szabályoknak, nor-  
matíváknak és tervezési irányelveknek a végrehajtása, s a  
szükséges eszközök átadása a munkahelyek részére.

az állásfoglalás messzemenően elítéli minden olyan törek-  
vést, amely a dolgozók szociális ellátásának rovására kíván  
gazdasági eredményt elérni. ezért felhívja a vállalati gazda-  
sági vezetők figyelmét, hogy a felvonulási költségek fedezetét  
vállalati szinten biztosítsák, lépjenek fel mindazokkal szem-  
ben, akik megszegik vagy akadályozzák a szociális gondoskodást  
szabályozó előírások végrehajtását, és szigorúan vonják felelős-  
ségre a mulasztókat. a helyi szakszervezeti testületek széles-  
körű társadalmi ellenőrzésre támaszkodva, állandóan és az ed-  
diginél fokozottabban kísérik figyelemmel a szociális ellátás  
helyzetét, alakulását.

az állásfoglalásban végezetül a szakszervezet elnöksége  
és a minisztérium vezetői arra kérik a helyi szakszervezeti  
szerveket, hogy rendszeresen értékeljék, hogyan teljesítik a  
gazdasági vezetők a dolgozók szociális ellátásában rájuk hárú-  
ló kötelezettségeket. /mti/

---

15 45/ju

de 16.4

-33-

bb 57. huszezer gyermek a csepeli gyáróriásban

i h1/gg-ju zs bs

1968. április 30.

szép hagyomány csepelen, hogy a május elsejét megelőző napon a vas- és fémművek gyáregységei vendégül látják a XXI. kerületi óvodásokat és általános iskolásokat; bemutatják nekik a gépeket és szerszámokat, amelyekkel szüleik dolgoznak; megismertetik velük a gyárban készített korszerű termékeket.

Kedden délután mintegy huszezer gyermek kereste fel a csepeli gyáróriást, ahol a szakszervezeti aktivisták és kiszállók kalauzolásával mellett megnézték egy-egy termelő részleget, majd különböző szórakoztató műsorokon vettek részt. a csőgyárban, a szerszámgyárban és a központi igazgatás épületében az állami bábszínház műsora aratott nagy sikert, az erdőműnél és a szolgáltató üzemeknél, továbbá a transzformátor gyárban a csinn-bumm cirkusz szórakoztatta a kis vendégeket, másutt szellemi vetélkedők, mese- és rajzfilmek nyújtottak többórás jószórakozást a pártásoknak, a helyi szervezetek édesség-csomagokkal kedveskedtek a gyermekeknek. /mt1/

--

• bb 62. új létesítmények szolnok megyében

vid kz/sk-ju ká bs

1968. április 30.

több új létesítményt adtak át rendeltetésének szolnok megyében a május elsejét megelőző napon. a megyeszékhelyen - a mátyás király uti lakótelepen - 44 gázfűtéses állami lakás, a tompa Mihály uton pedig 16 lakásos OTP-ház építését fejezték be. elkészült a Kulich Gyula uti 20 lakásos épülettömb is. az év elejétől május 1-ig együttesen 140 összekomfortos lakás építését fejezték be szolnokon. a Jászberényi hűtőgépgyárban felavatták a másfél millió forintos költséggel épült új előadó- és bemutatótermet. tisztafüreden központi orvosi rendelő készült. el. /mt1/

--

15.50/ju

de 10/2

-34-

bb 59. az ország legmélyebb ember járta pontja - ezer méter mélységű szállítóakna a mecsekben

vid kz/sk-lm ká

1968. április 30.

az egész magyar bányáépítés történetében páratlan eseményt jelentettek be kedden a bányászati aknamélyítő vállalat mecseki körzetének dolgozói pécselt élüzemavató ünnepségükön. a mecseki ércbányák 4. üzemében a szállítóakna mélyítői elértek az ezredik métert. az esemény nemcsak az üzem életében, de geológiai szempontból is figyelemre méltó. nemcsak hazánk területén, de egész közép-európában sem hatott még ember ilyen mélységig a föld színe alá. a két legmélyebb magyar akna most egymás mellett helyezkedik el. a múlt év tavaszán ugyanis itt helyezték üzembe a 870 méter mélységű légaknát.

az aknamélyítők negyedik éve birkóznak a mecsek alatti sziklaröngöggel. új eljárások bevezetésével, hazai és nemzetközi viszonylatban egyaránt kiemelkedő munkateljesítményeket produkáltak. különösen próbára tette tudásukat és kitartásukat az a körülmény, hogy az előzetes számításokhoz mérten háromszor annyi viz tört fel. találmánynak számít a különleges cementezési technológiát dolgozták ki az akadály elhárítására, s így a víz támadása ellenére, 30 méteres havi előrehaladást értek el. zavar-talan körülmények között ennek a kétszeresét is teljesítették.

a szállítóaknát 1150 méterig mélyítik. a még hátralevő 150 méterrel augusztus végéig készülnek el. akkor kezdik meg az akna szállítóberendezéseinek szerelését.

a mecseki ércbányák 4-es üzeme nemcsak méreteivel tűnik ki a magyar bányászati beruházások közül, hanem megvalósításának ütemével is. a szabályzat hasonló munkára kilenc évet ír elő. a nagyfokú gépesítés, az új módszerek alkalmazása révén azonban ezt az időt kerekén három esztendővel megrövidítik. 1972-1973 helyett már 1970-ben a termelő üzemek sorába léphet a 4-es bánya. /mt1/

--

bb 63. átadták a zalaegerszegi művésztelep első épületét

vid-fm/tné-lm ká

1968. április 30.

zalaegerszegen a képzőművészeti élet fellendítésére néhány évvel ezelőtt művésztelep létesítését határozta el a városi tanács. erre a célra a város egyik festői szép részén jelöltek ki területet. első lépésként két korszerű, műtermes lakást építettek. a művésztelep első épületét kedden adták át.

a következő években további négy műtermes lakást építenek a művésztelepen. /mt1/

16.00/lm

- 35 -

de

bb 64. karszthidrológusok találkozója

i tz/hné-ju ie bs

1968. április 30.

karszt-hidrológiai és barlangtani találkozó zajlott le a napokban a technika házában és a budapesti műszaki egyetem jósvafői kutatóállomásán. a találkozóra a jósvafői karszthidrológiai és barlangtani kutatóállomás tíz éves fennállásával kapcsolatos munkabeszámoló adott alkalmat, s azon ausztria, csehszlovákia, jugoszlávia és románia szakemberei is részt vettek.

a külföldi vendégek elismeréssel nyilatkoztak a magyar kutatók új módszerekkel végrehajtott, úttörő jellegű vizsgálatairól, valamint az aggteleki barlang kivételes természeti szépségeiről. /mti/

bb 65. májusi lottó menetrend

i kf/kf-ju ie bs

1968. április 30.

a sportfogadási és lottó igazgatóság sorsolási naptára szerint májusban 6 lottó sorsolást rendeznek.

sz áprilisi „lottó-parádé”, tárgynyeremény húzását május 6-án budapesten tartják. a számsoroslások időpontja: május 3-án bátaszék, május 10-én ugod, május 17-én makó, május 24-én marcali, május 31-én pedig boly. /mti/

bb 66. burgelandban vendégszerepel május 1-én a soproni kiszöv „testvériség”, művészegyüttese

vid fm/gk-ju ká bs

1968. április 30.

az osztrák kommunista párt meghívására a május elsején ünnepeken burgelandban vendégszerepel a soproni kisipari szövetkezetek „testvériség”, művészegyüttese. a száztágu együttes eisenstadtban részt vesz a dolgozók május elsején ünnepején, majd radó ferenc karnagy vezetésével önálló műsort ad a schwechofer hof nagytermében. /mti/

16.00/ju

-36-

bb 67. májusfa-tánc bácskában

a vid fm/gk-ju ká bs

1968. április 30.

a több nemzetiségű bácskai felvakban gazdag hagyományai vannak a májusfa-ünnepeknek. a hónap első éjszakáján a lányos-házak kapujában és a középületek előtt gazdagon díszített májusfát állítanak a fiatalok, s körülötte táncot járnak. a legtöbb májusfa az érsekcsanádi lányok kapuit díszíti. a legnagyobbat, több mint 15 méter magasat, baja főterén, a sugovica partján állították fel. a hónap utolsó vasárnapján „kitáncolják”, a májusfákat, s tortákkal ültetik fölöttük. /mti/

bb 68. kitüntetés

gg-ju zs bs

1968. április 30.

a népköztársaság elnöki tanácsa pióker ignácnak az egye-sült izzólámpa és villamossági Rt gépgyára kossuth-díjas gyalus-nak, a szocialista munka hősének, országgyűlési képviselőnek négy-évtizedes példamutató szakmai és politikai tevékenysége elis-meréséül nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést losonczy pál, az elnöki tanács elnöke nyújtotta át. jelen volt cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, dienes béla, a gyár vezérigaz-gatója, és selyem andrás, a gyár pártbizottsága titkára.

a népköztársaság elnöki tanácsa baló lászlónak, a hétfői hírek főszerkesztőjének több mint három évtizedes újságírói tevékenysége elismeréséül 60. születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést barcs sándor, az elnöki tanács tagja nyújtotta át. /mti/

bb 71. a mávaut közli:

k hbj-ju ie la

1968. április 30.

május 1-én, üzemkezdettől 14 óráig a budapest engels térről jászberény, heves, kisköre, hatvan, gyöngyös, eger, galyatető, kékestető, parádfürdő, borsodnádasd, ózd, aszód, bér felé közlekedő távolsági autóbusszjáratok a felvonulási út-vonal lezárása miatt budapesten nem a népstadion 28/b előtt, hanem régebbi megállóhelyükön, - a kerepesi út 3 szám - a máv igazgatóság épülete előtt állnak meg. /mti/

16.30/ju

-37-

de  
17.00

bb 69. a budapesti uttörő elnökség

hné-lm la

1968. április 30.

és a fővárosi művelődési ház munkásmozgalmi hősök életével kapcsolatos „előljártak a harcban„ című pályázatának díjait a fővárosi művelődési házban kedden ünnepélyes keretek között osztották ki. a nyertes pályaműveket a kmp megalakulásának 50. évfordulója alkalmából kiadják./mt1/

bb 70. felavatták a szombathelyi vérellátó alközpontot

a vid-fm/tné-lm ká

1968. április 30.

kedden szombathelyen ünnepélyesen átadták rendeltetésének az ország legmodernebb vérellátó alközpontját. az ünnepségen megjelent dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter, kovács Antal, a megyei pártbizottság első titkára, dr. soóky lászló, a magyar vöröskereszt főtitkárhelyettese, dr. simonovits istván, az országos vérellátó szolgálat főigazgatója, dr. hollán zsuzsa, az ovsz központi kutató intézetének igazgatója.

dr. gelencsér józsef, a markusovszky kórház igazgató-főorvosa mondott megnyitót, majd dr. gonda györgy, a vas megyei tanács vb elnöke adta át rendeltetésének az új létesítményt, amelynek építésére 16 millió forintot költöttek. az ötszintes modern épület heckenast jános építészmérnök tervei alapján készült. az új létesítményben gyógyító és megelőző, valamint egészségügyi oktató- és továbbképző tevékenységet fejtenek ki.

dr. gonda györgy köszönetet mondott az építőmunkásoknak, s mindazoknak, akik tevékenységükkel hozzájárultak az új alközpont létrehozásához.

ezt követően dr. simonovits istván, az ovsz főigazgatója vette át a létesítményt, majd dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter a vérellátó alközpont négy dolgozójának átnyújtotta „az egészségügyi kiváló dolgozója„ kitüntetést. öten „a vöröskereszt kiváló dolgozója„ hatan „kiváló véradó„ kitüntetésben részesültek. a szombathelyi egészségügyi szakiskolát miniszteri dicséretben részesítette dr. szabó zoltán./mt1/

16.40/Lm

-38-

de 17

bb 72. üzembe helyezték az osztrák-magyar elektromos távvezeték

c vid kz/sk-ju ká la

1968. április 30.

az osztrák és a magyar villamos energiaipari szervek között 1965. április 5-én létrejött, illetve aláírt egyezmény értelmében 123 kilométer hosszú, 220 kilovoltos távvezeték épül bécs és győr között. a 60 kilométeres magyar szakasz építéséhez 2800 köbméter alapbetont használtak fel, az oszlopszerkezetek súlya meghaladja a 1200 tonnát. az osztrák villamos energia fogadására győrről 220/120 kilovoltos, 160 megawatt teljesítményű, automatikus vezérlésű transzformátor állomás készült.

a távvezeték és a transzformátor állomás üzembehelyezésére kedden került sor. ez alkalommal győrbe érkezett dr. ludwig weiss, ausztria közlekedési minisztere, franz hintermayer, az osztrák villamos művek vezérigazgatója, dr. kurt enderl, ausztria magyarországi nagykövete. megjelent az ünnepségen dr. lévárdi ferenc nehézipari miniszter, szili géza nehézipari miniszterhelyettes, schiller jános, a magyar villamos művek vezérigazgatója, dr. simó jenő hazánk ausztriai nagykövete. ott voltak az ünnepségen a győr-sopron megyei párt- és tanácsai szervek képviselői, közöttük lombos ferenc, a megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke, dr. csernizki gyula, a városi tanács végrehajtó bizottságának elnöke, jankovits istván, az mszmp győr városi bizottságának első titkára

a vendégeket nagy károly, az észak-dunántúli áramszolgáltató vállalat igazgatója fogadta. az avatóünnepségen schiller jános, a magyar villamos művek vezérigazgatója köszöntötte a megjelenteket. a munka során, mint rámutatott, sok műszaki problémával kellett a szakembereknek megküzdeniük. mindig a kölcsönös érdekek figyelembe vételével oldották meg azokat. eközben a két vállalat vezetői és szakértői között kialakult az a személyes jó kapcsolat, amely biztos záloga lesz a zavartalan üzemeltetésnek.

ezután dr. lévárdi ferenc nehézipari miniszter mondott beszédet.

ausztria és magyarország között - hangoztatta - a gazdasági kapcsolatoknak történelmi hagyománya van. a kapcsolatok természetes alapja az eltérő földrajzi adottságokra alapozott különböző mezőgazdasági és ipari szerkezet, valamint a közvetlen szomszédság. egyik jellemző példája ennek a villamosenergia csere, amely gazdasági jelentőségén túlmenően tovább erősítette ausztria és a magyar népköztársaság között a jószomszédi viszonyt.

/ folyt. köv. /

17.07/ju

-39-

de

bb 72. / üzembe helyezték... 1. folyt./-ju

- a most üzembe helyezendő 220 kilovoltos távvezeték és transzformátor állomás jelentősége túlnő a két ország kapcsolatain. ausztria, több nyugateurópai országgal együtt, tagja a villamosenergia termelést és szállítását koordináló uniónak / ucpte/. magyarország villamosenergia rendszere a prágai központi teherelosztó üzemirányítása alatt működő kgst egyesített energiarendszer tagja. ilyen körülmények között a magyar népköztársaság kormánya az eltérő gazdasági rendszerű országok békés egymásmellett élésének egyik gyakorlati példáját látja ebben az összeköttetésben is. az ausztria és magyarország közötti villamosenergia-csere megindulásával a magyar energiarendszer is összekötő kapocs lesz a ucpte és a kgst egyesített energiarendszerei között.

- a kgst országok közötti villamos energia szállítások lényegében irányszámítások, amelyekben, százalékosan, magyarország importja vezet, hiszen magyarország - dánia után - európa energiahordozókban egyik legszegényebb országa. ausztria viszont az ucpte országok relative legnagyobb exportörjeként ismert, az osztrák villamos energia rendszer döntő hányadát a vízierőművek képviselik, az osztrák vízierőműves és a hazai hőerőműves energiarendszer között rendkívül jók a kooperációs lehetőségek. vízbő időszakban ugyanis nagymennyiségű olcsó villamos energia termelhető ausztriában, s ezért az időjárástól független hőerőművek a vízszegény időszakokban megbízható ellenszolgáltatást tudnak nyújtani. ezt a természetes lehetőséget használjuk ki az egyezmény megkötésével, illetve a távvezeték megépítésével.

- a 10 évre szóló villamos energia csereegyezmény mindkét fél számára kölcsönösen előnyös. a megvalósítására fordított beruházások csupán a tervszerű energiacsere figyelembe vételével körülbelül öt év alatt megtérülnek.

- az országhatárt keresztező közutak és vasutvonalak mellett - hangoztatta végül a miniszter - most már ez a távvezeték is összeköti országinkat. 1965-ben ausztria és magyarország

külgügyminiszterei a villamos energia csereegyezményt nagyfontosságú gazdasági szerződésnek minősítették. rámutattak a pozitív semlegességi politikát folytató ausztria és a magyar népköztársaság közötti ilyen irányú gazdasági együttműködés politikai jelentőségére is. az egyezmény tökéletesen megfelel a magyar népköztársaság azon külkereskedelmi elveinek: „ magyarország áruért áruval tud fizetni. „

/ folyt. köv./

17.20/ju

-40-

ll

bb 72. / üzembe helyezték... 2. folyt./-ju

a villamos energia egyezmény ezt úgy valósítja meg, hogy körülbelül 1,5 millió dollár értékű nyári villamos energiát ugyanilyen értékű téli villamos energiával fizet meg. a csere bruttó értéke körülbelül hárommillió dollár forgalomnak felel meg az eddigi jelentős kliring forgalmon felül. a villamos energia rendszerek közötti együttműködést a jószomszédi viszony egyik jelképének tekintjük és ennek szellemében törekszünk a jövőben is az ilyen és egyéb kapcsolatok szorosabbra fűzésére, bővítésére, amire mind a technikai feltételek, mind a jószándék mindkét részről adott.

dr. Lévárdi ferenc beszéde után dr. Ludwig weiss, ausztria közlekedési minisztere emelkedett szólásra. méltatta az összeköttetés jelentőségét. jelképes értelmet adott annak, hogy az osztrák vízierőművekben termelt áram éppen a munkásosztály nagy ünnepének előestéjén jut el magyarországra.

a beszédek elhangzása után a kapcsolóteremben áram alá helyezték az új vezetéket. az ünnepséget követő közös ebéd után az osztrák és a magyar vendégek meglátogatták a bábolnai állami gazdaságot. /mtl/

--

bb 74. országos fotókiállítás nagyatádon

vid fm/gk-ju ká la

1968. április 30.

„ dunántúli tájak, dunántúli emberek „ címmel kedden országos fotókiállítás nyílt nagyatádon. a kiállításra az ország minden részéből 86 pályázó több mint félezer képet küldött be. ezek közül választotta ki a bíráló bizottság a tárlaton szereplő 121 felvételt.

kovács ferenc, a nagyatádi járási tanács vb. elnökének megnyitó beszéde után kilenc kiállítónak adták át a magyar fotóművész szövetség, a népművelési intézet, a megyei és a járási tanács tiszteletdíjait. az első helyezett horváth lajos budapesti, a második nagy lajos kaposvári fotóművész. /mtl/

--

17.30/ju

-41-

ll

bb 73. átadták az mt-szot zászlót a ganz-mávag dolgozóinak

t sl/gk-lm la

1968. április 30.

a ganz-mávag dolgozói kedden a gyár művelődési házában ünnepséget tartottak a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlójának elnyerése alkalmából. az ünnepségen részt vett losonczi páál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, györgy gyula kohó- és gépipari miniszterhelyettes és ocsenás tiber, a vasasszakszervezet titkára.

cseregő jános vezérigazgató ünnepi beszédében elmondta, hogy távaly különösen az export-munkában és a termelékenység növelésében érték el nagy sikereket. termékeik egyre megbízhatóbbak, járműveik ezer órától 963 órát vannak általában forgalomban. jobban gazdálkodtak, mint azelőtt, kevesebb volt a túlóra, a főlsleges készletek állománya felére csökkent. a jó munkának megfelelően a dolgozók jövedelme emelkedett. legközelebbi cél, megteremteni a munkaidő csökkentésének feltételeit. 9.2 százalékkal kell az idén növelni a termelékenységet ahhoz, hogy már az év közepétől bevezethessék a 44 órás munkahetet.

losonczi páál az mszmp központi bizottságának üdvözlétét adta át a gyár 19 000 főnyi kollektívájának. gratulált a szívós, kitartó, nehéz munkához, amely fokról-fokra a gyár fölemelkedéséhez vezetett. a több évi elmaradás után 1965-ben miniszteri elismerő oklevélben, 1966-ban élüzem kitüntetésben részesültek, most pedig elnyerték a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlóját. hangsúlyozta, hogy igen nagy a verseny a ganz-mávag termékeinek nemzetközi piacán. elismerésre méltó, hogy ebben a versenyben a gyár kollektívája helytáll. a jövő szempontjából pedig biztató, hogy termékeik korszerűbbek lettek, az új gyártmányok bevezetésének ideje a felére csökkent, így a ganz-mávag lépést tud tartani a piac igényeivel.

a zászlót györgy gyula és ocsenás tiber adta át cseregő jános vezérigazgatónak./mti/

17.40/lm

- 42 -

sl

bb 75. georgi trajkov

tr-lm zs

1968. április 30.

a bolgár népköztársaság nemzetgyűlése elnökségének elnöke táviratban köszönte meg losonczi páálnak, az elnöki tanács elnökének a 70. születésnapja alkalmából küldött jókívánságokat./mti/

--

bb 76. mészőly gyula akadémiai levelező tag

k gg-lm ie

1968. április 30.

kedden délután megtartotta székfoglaló előadását: „a paradicsom dohánymozaike vírus rezisztenciája” címmel./mti/

--

bb 77. növényvédelmi tanácskozás balatonbogláron

vid cs/sk-lm la

1968. április 30.

a balatonboglári állami gazdaságban kedden vegyszerbemutatóval egybekötött növényvédelmi tanácskozást rendeztek. nagy bálint, a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium főosztály-vezetője ismertette a növényvédelem korszerűsítésének időszerű problémáit. közölte, hogy az idei őstől kezdve háromszorosára növelik a növényvédelmi szakemberképzés évi kvótáját, s a közeljövőben keszhelyen megkezdik a növényvédelmi szakmérnök-képzést is. tervbe vették a minőségvizsgáló és szermaradvány-vizsgáló hálózat kiépítését. a ddt és hch mentesítési programmal kapcsolatban hangsúlyozta, hogy a használatból eltiltott vegyszereket az agroker mindenütt visszaváltja a termelő üzemektől.

konkoly istván, az agrótröszt kereskedelmi igazgatója az ország növényvédőszer-ellátási helyzetéről, a klórozott szénhidrogének lecseréléséről, illetve a helyettük forgalomba hozott új növényvédőszerekről tájékoztatta a szakembereket. az előadások után a tanácskozás résztvevői megtekintették a növényvédelmi gépek és vegyszerek bemutatóját./mti/

--

17.45/lm

- 43 -

sl 1302

bb 78. egyiptomi professzor budapesten

gg-lm zs

1968. április 30.

abdel moneim abu bakr professzor, a kairói egyetem régészeti tanszékének vezetője - a kulturális kapcsolatok intézetének vendégeként - néhánynapos látogatásra hazánkba érkezett. előadást tart szombaton délelőtt a szépművészeti muzeumban, a nubiai régészeti ásatásokról./mti/

--

bb 79. budapesten ülésezett

k hbj-lm la

1968. április 30.

április 23-27 között a kgst közlekedési állandó bizottságának 1-es számu - távlati tervezéssel és komplex közlekedési problémákkal foglalkozó - szekciója.

tárgyalták a közlekedési mutatók egységesítésének kérdéseit, foglalkoztak a nemzetközi személyszállítás fejlesztésének időszerű feladataival, valamint a korszerű, szállítótartályos rakodólapos és kötegelt egységtrakományos árufuvarozás problémáival./mti/

--

bb 80. munkásmozgalmi emlékmű avatása, ünnepi gyűlések, Lampionos felvonulások május 1. előestéjén

vid fm/sk-lm la

1968. április 30.

kedden számos vidéki városban megkezdődtek a május elseje tiszteletére rendezett ünnepségek.

az ujszegedi kállai-ligetben munkásmozgalmi emlékművet avattak a nemzetközi munkásosztály nagy ünnepe alkalmából. az emlékművet - ívalaku vasbetonfalat - azon a helyen állították fel, ahol a felszabadulás előtti években szeged munkásai az illegális május 1-i ünnepségeket rendezték, s a munkásotthon tagjai forradalmi verseket adtak elő. - az avatóünnepségen tombácz imre munkásmozgalmi veterán mondott beszédet. az ezt követő műsorban többek között fellépett a szegedi általános munkáskórus, valamint dani jánosné, aki az egykori munkásotthon tagjaként a felszabadulás előtti május elsejék itteni programjában gyakran közreműködött.

/folyt.köv./

77.46/Lm

- 44 -

ll 1928

bb 80. /munkásmozgalmi emlékmű ... 1. folyt./-Lm

a dunaujvárosi gimnázium és szakközépiskola a május 1. előestéjén tartott ünnepségen vette fel dr. münnich ferencnek - fejér megye szülöttének - a nevét. ebből az alkalomból a vasmű-uti bemutatóteremben kiállítás nyílt a nagy forradalmár életéről és munkásságáról. dr. sarlós ferenc alezredes, a városi pártbizottság tagja mondott beszédet a megnyitón, amelyen részt vett dr. münnich ferenc özvegye és lászló aladár lenin-rendes - dr. münnich ferenc barátja és egykori harcostársa. a névadó ünnepségre a bartók béla művelődési házban került sor, ahol sófalvi istván, a városi tanács vb. elnökhelyettese méltatta a proletárinternacionalizmus bátor harcosának életutját. - ugyancsak kedden nagyszabású ifjusági gyűlést és fáklyás felvonulást rendeztek a dunaujvárosi ságvári-szobornál, ahol garancz istván, a dunai vasmű kisz-bizottságának titkára mondott beszédet.

a nyiregyházi városi kisz-bizottság a sóstói erdőben levő hármasdombnál, az egykori illegális ünnepségek színhelyén rendezte meg a munkásmozgalmi veteránok és kisz-fiatalok hagyományos találkozóját. - a nyiregyházi szabadtéri színpadon pedig ünnepi nagygyűlésre került sor a szakszervezetek szabolcs-szatmár megyei tanácsa és a hazafias népfront rendezésében. kanda pálnak, az szmt vezető titkárának megnyitója után benkei andrás belügyminiszter mondott beszédet.

a szakszervezetek békés megyei tanácsa az szmt-székházban ünnepi fogadást adott száz viharsarki veterán tiszteletére. a fiatalok műsorral és egy-egy szál vörös szegfűvel kedveskedtek az ünnepelteknek. - a viharsarok számos városában, községében - többek között békéscsabán, orosházán, gyulán, csorváson, mezőkovácsházán - az ifjuság lampionos-fáklyás felvonuláson vett részt az ünnep előestéjén. a béke és barátság, a nemzetközi szolidaritás jegyében zajlottak le az ifjuság demonstrációi battonyán és eleken is, ahol a magyar-román, délszláv, német, szlovák fiatalok közösen rendeztek felvonulást.

márfün honvédelmi hetek kezdődtek: a május 1. tiszteletére rendezett seregszemle mintegy 700 cipőgyári fiatal fáklyás felvonulásával vette kezdetét. a művelődési házban „a világ ifjuságával a békéért”, címmel kiállítás nyílt, amely az eddigi viték történetét szemlélteti./mti/

--

18.00/Lm

-45-

ll 1928



bb 81. megkezdődtek a felsőoktatási tanintézmények művészeti vetélkedői keszthelyen

vid-fm/tné-lm ká

1968. április 30.

keszthelyen, a városi színházban és az agrártudományi főiskola disztermében kedden megkezdődtek a felsőoktatási tanintézmények művészeti bemutatói, amelyeket a helikon-ünnepségek hagyományainak jegyében rendeznek. kedden az énekkarok, a hangszer- és énekszólísták szerepeltek, majd az esti órákban került sor a hagyományos felvonulásra, a helikon emlékmű megkoszoruzására.

a keddi művészeti vetélkedő legjobb együttesei és egyéni szereplői május elsején diszbemutatón lépnek a balaton-parti város közönsége és vendégei elé./mti/

bb 82. korszerű filmszínház kecskeméten

vid-fm/tné-lm ká

1968. április 30.

kedden este ismét megnyílt a század elején épült, s most négy- és félmillió forintos költséggel felújított és korszerűsített kecskeméti városi mozi. faburkolatu nézőtere rejtett világításu, ülőhelyei párnázottak. az oldalfalakba s a vászon mögé beépített hangszóró-rendszer tökéletes térhatásu hangot biztosít.

a diszbemutató előtt madarász lászló, a bács-kiskun megyei tanács vb. elnökhelyettese mondott avató beszédet./mti/

bb 83. Joszip broz tito

gk-lm la

1968. április 30.

a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság elnöke, a jugoszláv kommunisták szövetségének elnöke, uton moszkvából, kedden repülőgépen átutazott hazánk fölött. ebből az alkalomból táviratban üdvözölte kádár jánost és losonczy pált./mti/

18.25/lm

- 46 -

1968

bb 84. a szot elnökségének meghívására

tm-ju la

1968. április 30.

május 1-re újabb szakszervezeti delegációk érkeztek hazánkba a szakszervezeti világszövetségtől, az arab szakszervezetek nemzetközi szövetségétől, továbbá az egyesült arab köztársaságból, kuwaitból, marokkóból, romániából és szudánból. /mti/

bb 85. ifjúsági demonstráció a 600 éves kecskeméten

vid fm/sk-ju la :

1968. április 30.

érdekes ifjúsági ünnepség zajlott le kedden este az alföld 600 éves városában, kecskeméten. ahány éves a ,, híros város,, annyi fiatalja gyűlt össze a vasuti kertben; fátylakat gyujtottak, majd elindultak a szabadság térre, ahol köszöntötték a megyeszékhely felnőtt lakosságát, a város vezetői pedig őket üdvözölték. a hat évszázados történelmi multat szimbolizáló demonstrációval kecskemét ifjúsága egyben megemlékezett a munkásosztály nagy ünnepéről, május elsejéről is./mti/

bb 86. martos flóra és dr. münnich ferenc nevét vette fel a budapesti műszaki egyetem két új kollégiuma

t fe/j-ju zs la

1968. április 30.

kedden a budapesti műszaki egyetem két diákotthona - a kollégiumi cím elnyerése alkalmából a munkásmozgalom két kiemelkedő alakjának nevét vette fel. az egyetem stoczek utcai 400 személyes leánykollégiuma - amelyben 54 külföldi hallgató, köztük 35 vietnami lány lakik - martos flóranak, az antifasiszta ellenállási mozgalom mártirjának nevét vette fel. a névadó küzdő életét, nagyszerű munkásságát, példamutató emberi tulajdonságait horváth vera, martos flóra egykori harcostársa méltatta. az ünnepi esemény záróakkordjaként az épület falán leleplezték mártos flóra emléktábláját - hegyi györgy mozaikművész üvegmozaik alkotását.

az irinyi <sup>József</sup> utcai 1000 személyes fiú diákkolléiumot dr. münnich ferencről nevezték el. az avatási, illetve névadói aktuson, amelyen átadták a kollégiumi működési engedélyt és a kollégiumi zászlót, részt vett és felszólalt a névadó özvegye dr. münnich ferencné is. /mti/

18.40/lm

- 47 -

1968

bb 87. embargó 20.30 óráig!

negyven éves a homérosz-kórus

1 ol/gk-lm zs

1968. április 30.

működésének negyvenedik évfordulóját ünnepelte kedden a vakok nagyhirű homérosz-kórusa. a hazai zenei életben jelentős szerepet játszó együttest 1928-ban schnitzl gusztáv alapította és dirigálta 1944-ig. jelenleg peskó györgy orgonaművész az 50 tagú együttes karnagya.

a már nemzetközileg is ismert énekkar repertoárjában klasszikus és modern művek egyaránt szerepelnek. az énekkar az első között mutatott be hazánkban bartók és kodály műveket, köztük olyan vokális kompozíciót, amelyet a szerzők egyenesen a homérosz-kórus számára írtak. a kórus egyébként elsőként vezette be a világszerte működő vak-kórusok között az a capella - a zenei kíséret nélküli - éneklést.

a jubileum alkalmából kedden kedden a zeneakadémián maróti gyula, a népművelési intézet osztályvezetője nyújtotta át az együttesnek a művelődésügyi minisztérium által adományozott „kiváló együttes”, kitüntető oklevelet, valamint a népművelési intézet ajándékát, amelyet dr. körner györgy, a vakok és csökentlathók országos szövetségének főtitkára vett át.

a keddi esti jubileumi koncerten az énekkar a kórusirodalom gyöngyszemeiből adott válogatást. orgonán közreműködött és vezényelt peskó györgy, továbbá ungár imre kossuth-díjas zongoraművész, a szövetség alelnöke./mti/

bb 88. ünnepélyes zászlófelvonás május elseje tiszteletére - szerdán délben zenés őrségváltás lesz a parlament előtt az állami zászlónál

1 tv/tné-lm zs

1968. április 30.

a nemzetközi munkásmozgalom nagy ünnepe, május 1-e alkalmából kedden a parlament előtti kossuth téren ünnepélyes külsőségek között, katonai tiszteletadással felvonták a magyar népköztársaság állami zászlóját. kürtszó jelezte pesti endre vezérőrnagy, budapesti helyőrség parancsnok érkezését. a vezérőrnagy meghallgatta a csapatzászlóval felsorakozott diszszázad parancsnokának jelentését, majd - a rákóczi induló hangjai közben - ellépett a diszegység előtt és üdvözölte a katonákat. ezután diszörök kíséretében az árbóchoz vitték az állami zászlót és a himnusz hangjai, valamint a diszszázad tiszteletadása közepette vonták fel az árbócrudra.

/folyt.köv./  
18.50/lm

- 48 -

bb 88. /ünnepélyes zászlófelvonás ... 1. folyt./-lm

az ünnepi aktus befejezéseként a diszegység és a zenekar diszmenetben vonult el az állami zászló előtt.

a gellérthegyen a felszabadulási emlékműnél ugyancsak katonai tiszteletadással vonták fel május 1-e tiszteletére a magyar nemzeti lobogót és a munkásmozgalom hagyományos vörös zászlóját.

szerdán délben a kossuth téren az állami zászlónál zenés őrségváltás lesz. ezt követően katonazenekar térzenével szórakoztatja az ünnepi esemény résztvevőit.

mind a kossuth téren, mind a gellérthegyen május 2-án, csütörtökön délelőtt vonják le a zászlókat, katonai tiszteletadással./mti/

--

bb 89. testvérpártok küldötteinek elutazása

1 bc/lm zs

1968. április 30.

a kommunista és munkáspártok nemzetközi tanácskozását előkészítő bizottság ülésén résztvett küldöttek közül elutazott budapestről:

az amerikai egyesült államok kommunista pártjának képviselője

paulino gonzales alberdi, az argentin kommunista párt központi bizottságának tagja,

erwin scharf, ausztria kommunista pártja politikai bizottságának tagja,

jean tervfe, a belga kommunista párt politikai bizottságának tagja,

borisz velcsev, a bolgár kommunista párt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára,

francisco silva, a brazil kommunista párt központi bizottságának tagja,

arnoldo ferreto segura, costa rica népi élcsapat pártja politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára,

/folyt.köv./

19.00/lm

de

20.00

-48-

bb 89. /testvérpártok ... 1. folyt./-Lm

orlando millas, a chilei kommunista párt politikai bizottságának tagja és waldo atias, a chilei kommunista párt központi bizottságának tagja,

jozef lenárt, csehszlovákia kommunista pártja kb elnökségének póttagja, a kb titkára, és oldrich kaderka, a cskp kb póttagja, a kb külügyi osztályának vezetője,

ib nörlund, a dán kommunista párt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára,

a dél-afrikai kommunista párt képviselője,  
olavi poikolainen, a finn kommunista párt központi bizottsága titkárságának tagja,

jean kanapa és léon feix, a francia kommunista párt központi bizottságának tagjai,

e. escalante, a hondurasi kommunista párt központi bizottságának póttagja,

s.g. sardesai, az indiai kommunista párt titkársági tagja,

rashad amdzsad, az iraki kommunista párt politikai bizottságának tagja,

irady eskandery, az iráni néppárt politikai bizottságának tagja,

szaliba khamisz, az izraeli kommunista párt politikai bizottságának tagja,

manuel cepeda, a kolumbiai kommunista párt politikai bizottságának tagja,

zenon kliszko, a lengyel egyesült munkáspárt politikai bizottsága tagjának, a központi bizottság titkárának vezetésével a lengyel delegáció,

georges batal, a libanoni kommunista párt központi bizottságának tagja,

jean kill, a luxemburgi kommunista párt politikai bizottságának tagja,

/folyt.köv./

19.10/Lm

- 50 -

*ll 200*

bb 89. /testvérpártok ... 2. folyt./-Lm

omar el-fassi, a marokkói kommunista párt politikai bizottságának tagja,

georges mauvois, a martiniquei kommunista párt központi bizottságának titkára,

badamin lhamszuren, a mongol népi forradalmi párt politikai bizottságának póttagja, a központi bizottság titkára, és ...  
puncagijn sagdarszuren, a mongol népi forradalmi párt központi bizottságának tagja, a központi bizottság külügyi osztályának vezetője,

jack woddis, nagy-británia kommunista pártja végrehajtó bizottságának és politikai bizottságának tagja,

max schäfer /umlaut/ és jupp angenfort, a német kommunista párt politikai bizottságának tagjai,

hermann axen, a német szocialista egységpárt politikai bizottságának póttagja, a kb titkára és  
paul markowski, a központi bizottság külügyi osztályának vezetője,

bruno kuster, a nyugat-berlini német szocialista egységpárt központi vezetősége titkárságának tagja,

carlo galluzzi, az olasz kommunista párt vezetőségének tagja,  
luciano gruppi, az okp központi bizottságának tagja és michele rossi, az okp külügyi osztályának munkatársa,

thomas luther, a panamai néppárt politikai bizottságának tagja,

pedro vazquez, a paraguayi kommunista párt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára,

jésus rivas, peru kommunista pártja politikai bizottságának tagja,

alexandre castanheira, a portugál kommunista párt központi bizottságának tagja,

josé ruiz, a salvadori kommunista párt képviselője,

/folyt.köv./

19.20/Lm

- 51 -

*Ac 200*

bb 89. /testvérpártok... 3. folyt./-lm

santiago alvarez, a spanyol kommunista párt végrehajtó bizottságának tagja,

henri trub, a svájci munkapárt politikai bizottságának tagja,

b.n. ponomarjov, a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának titkára,

murat, a török kommunista párt politikai bizottságának tagja,

tunézia kommunista pártja képviselője,

cesar reyes daglio, az uruguayi kommunista párt politikai bizottságának tagja.

a testvérpártok küldötteit elutazásukkor komócsin zoltán és nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának tagjai, a központi bizottság titkára, brutyó jános, a központi ellenőrző bizottság elnöke, dr. dabronaki gyula, a központi bizottság tagja, jakab sándor, puja frigyos, óvári miklós, sándor józsef, a központi bizottság tagjai, a kb osztályvezetői, kozári józsef, a központi bizottság osztályvezetője, garai róbert, gyenes andrás és sebestyén jeno, a központi bizottság osztályvezető-helyettesei bucsuztatták./mti/

--

bb 91. időjárásjelentés

-tr-lm la

1968. április 30.

este: a meteorológiai intézet jelenti április 30-án, kedden

a változékony idő tovább tart

várható időjárás szerda estig: felhőátvonulások, főként a délutáni órákban futó eső, zivatar. időnként élénk délnyugati, nyugati szél. a zivatar idején átmeneti szélerősödés. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz, várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 17-22 fok között./mti/

--

19.25/lm

- 52 -

*de 202*

bb 90. elhunyt sz. d. zotov vezérőrnagy, a szovjetunió budapesti nagykövetségének katonai attaséja

tr-lm la

1968. április 30.

szergej dmitrijevics zotov vezérőrnagy, a szovjetunió budapesti nagykövetségének katonai attaséja tragikus hirtelenséggel elhunyt. czinege lajos vezérezredes, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a magyar népköztársaság honvédelmi minisztere kedden részvétlátogatást tett a szovjetunió budapesti nagykövetségén f.j. tyitovnál, a szovjetunió budapesti nagykövetségénél. vele volt csémi károly altábornagy, a magyar néphadsereg vezérkari főnöke, a honvédelmi miniszter első helyettese, kovács pál vezérőrnagy, a magyar néphadsereg politikai főcsoportfőnöke, honvédelmi miniszter-helyettes, szücs ferenc vezérőrnagy, sárközi sándor vezérőrnagy és tölgyes ernő ezredes.

a honvédelmi miniszter részvétlátogatást küldött a.a. grecko-nak, a szovjetunió marsalljának, honvédelmi miniszternek.

szergej dmitrijevics zotov vezérőrnagy temetés előtti bucsuztatása május 3-án, pénteken délután 15 órakor lesz a kerepesi temetőben./mti/

--

bb 92. fogadás a holland nagykövetségen

t fe/tr-lm la

1968. április 30.

herman c.schoch, a holland királyság budapesti nagykövete hazája nemzeti ünnepe alkalmából kedden este fogadást adott a nagykövetségen. a fogadáson megjelent csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter, beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke, lászló andor államtitkár, a nemzeti bank elnöke, szilágyi béla külügyminiszterhelyettes, szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes, rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezető elnöke, valamint a gazdasági, a társadalmi és a kulturális élet számos más ismert személyisége. ott volt a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők több vezetője és tagja./mti/

--

19.45/lm

-53-

*de*

a szerkesztőségek figyelmébe!

-ju la

1968. április 30.

a bb 90. sz. hír / elhunyt sz. d. zotov vezérőrnagy,  
a szovjetunió budapesti nagykövetségének katonai attaséja / első  
bekezdése után kérjük a következő mondatot belktatni:

a külügyminisztérium nevében szilágyi béla külügyminiszter-  
nelvett és a külügyminisztérium több vezető munkatársa fejezte  
ki részvétét.

a honvédelmi miniszter részvététáviratot küldött....  
/mti/

--

bb 93. elhunyt barsi béla

tr-ju la

1968. április 30.

barisi béla, kossuth-díjas színművész, a nemzeti színház  
volt tagja, hosszú szenvedés után kedden 62 éves korában el-  
hunyt. temetéséről később történik intézkedés./mti/

--

20.15/lm

- 54 -

- v é g e -

de

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-430, 359-580

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1968. május 1.



bb.1. időjárásjelentés

1968. május 1.

sk/a

a meteorológiai intézet jelenti 1968. május 1-én,  
szerdán déli 12 órakor:

napos idő

a hűvös, páradús óceáni levegő egymást gyorsan követő  
nullámainak hatására európa legnagyobb részén folytatódik  
a változékony, szeles idő. a hűvös levegő áramlását kelet  
felé több helyen futóesők, záporok, szórványosan zivatarok  
kísérik. hazánk felett kedden felhőátvonulások voltak. a  
napsütés időtartama csak az északkeleti országrészben ha-  
ladta meg a tíz órát. a délnyugati és északkeleti határvi-  
dék egy-két helyének kivételével mindenütt volt futóeső,  
zápor, néhány helyen zivatar. a lehullott csapadék mennyi-  
sége általában 10 milliméter alatt maradt, csak a tisz-  
zugban és az északnyugati határvidéken érte el a 11-15,  
sopronban a 22 millimétert. a hőmérséklet napközben 18-24  
fokig emelkedett. mára virradó éjszaka a nyugati, délnyu-  
gati megyékben 3-7, máshol 7-11 fokig hűlt le a levegő.

ma délelőtt a keleti megyékben erősen felhős égbolt  
mellett néhány helyen futóeső, zápor volt. az ország töb-  
bi részéről csak kisebb felhőátvonulásokat jelentettek  
csapadék nélkül.

tizenegy órára keleten csak 12-16, máshol 16-20 fok-  
ig emelkedett a hőmérséklet.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke  
15,6 fok volt, a sokévi átlagnál 1,4 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 17 fok, a ten-  
gerszintre átszámított légnyomás 760 milliméter, gyen-  
gén emelkedik.  
/folyt.köv./

13.15/a

- 1 -

14<sup>40</sup>

f